

EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año II.—Núm. 222

Palma de Mallorca.—Martes 14 de Febrero de 1922

Precio: 10 céntimos

PANORAMAS

La "justa rebeldía,"

Zumban nuevamente las hélices de los hidroaviones, poniendo una nota triunfal sobre la calma azulada de nuestro cielo.

El vuelo de los «Machi» alegre, sugestiva. Es una incitación al espíritu. Es, también, la realización de un adagio tan viejo como universal: Querer es poder.

Querer es no solamente poder. Los alemanes lo han entendido de otra manera y han traducido el antiguo adagio por este otro: *Vollen is machen*. No basta poder. Es preciso hacer.

Hacer, he aquí la verdadera voluntad. No aquella voluntad que se queda a medio camino, en forma de buen propósito o de buena intención, de que están empedrados los senderos del Cielo.

Pero, hacer es ser dinámico. Y toda dinámica es un combate: contra los hombres, contra las cosas, contra los hechos.

Los «Machi» han sido el producto de la voluntad que no se envuelve bajo los velos vaporosos del proyecto, sino que rompe con la calma ambiente, que es el máximo obstáculo en que tropiezan todas las cosas nuevas.

A veces la calma ambiente es también «dinámica»; es decir, que opone resistencia, que actúa en sentido contrario, que reacciona con todo el peso de la inercia.

Así vemos que la calma ambiente ha sido «activísima» contra determinadas iniciativas que no han podido implantarse en Mallorca, a pesar de haberse comprobado que Mallorca había de reportar cuantiosos beneficios.

Conviendría determinar bien el carácter de la calma ambiente, cuando pierde su equilibrio y se convierte en actividad.

He aquí, por ejemplo, una industria que nace. Una industria que se implanta supone, sobre la actividad mecánica o material, otra actividad más vigorosa que ésta: la actividad espiritual. No es nada

levantar un edificio que cuesta millones. No es nada buscar ingenieros que moldeen ideas. No es nada convertir abruptas peñas en muros de contención y ahondar el suelo submarino.

Pero una industria que nace obedece siempre a un impulso de dinámica espiritual superior a la actividad de los ingenieros, y a la de las máquinas, y a la de los barrenos, y a la de las dragas. Surge la «idea» como una luz, que atraviesa como una lanza la masa de sombras que se cierne alrededor.

Y mediante esa «luz» de la idea, que tiene algo del poder creador, la masa de sombras se reduce, se condensa, se concentra; y surgen los ingenieros, y las máquinas, y los muros, y las dragas.

Cuanto más fuerte es la «acción», más vigorosa es también la «reacción». De tal manera, que muchas veces la «reacción» ahoga entre sus brazos las más felices y provechosas iniciativas.

Con frecuencia la «reacción», si es muy enérgica, no nace de la calma ambiente, sino de la «acción» de intereses contrarios que, para no descubrirse en demasía, se encubren bajo el manto del «interés común».

El «interés común» se distingue porque aspira a producir la mayor felicidad del mayor número posible de hombres. Y he aquí que una industria que nace tiende a producir esa «felicidad», llamada vulgarmente: «bienestar del mayor número».

Y cuantos trabajan en contra de ese «bienestar» cometen una injusticia, porque hacen prevalecer el «bienestar» de unos pocos, aquí debería llamarse «comodidad» y «dolor far niente», sobre el bienestar de los más, que se traduce en un aumento de riqueza.

Ahora bien; contra las «reacciones» injustas, no queda más camino que el de las «rebeldías justas».

BENDER

batallador que no ha titubeado en acudir siempre allí donde ha notado que su intervención podía ser beneficiosa. «Un huerto de manzanas» no es más que el corazón y la mente de un hombre pronto a dar frutos alimenticias y sabrosas para espíritus debilitados, sin apetito de cosas sanas, sin fuerza de asimilación vigorizante. A todos los necesitados ofrece el pan eucarístico del verbo que reconforta. Y habla del culto de la madre, de la caridad para con los desvalidos, de la fidelidad hasta la muerte, del heroísmo juvenil, del sacrificio altruista, de la exquisita amistad, del valor ante el peligro, del amor al árbol, de la belleza de lo creado, de los templos de oración, de la alegría de vivir. ¡Bendito ejemplo de cuya fuente mana el agua purísima de todo optimismo, de toda energía fecundante, de la continuación solidaria, de la eternidad que consuela y fortalece.

Walt Whitman mostrárase satisfecho; es probable que nos advirtiera con su peculiar grito: «Camarada, esto no es un libro quien esto toca, toca a un hombre».

J. TORRENDELL.

NUESTRAS CRÓNICAS IBICENCAS

La política en Ibiza

Un periodiquillo cursi.—Un periodo electoral agitado.—El fracaso de un copo ilusorio.—Tres partidos contra uno y son derrotados.—Los liberales de Pereyra dueños del Ayuntamiento.—Victoria disidente y descalabro de Román

Al volver a reanudar nuestra comunicación con los lectores palmesanos nos sentimos perplejos ante las cuartillas; tantos son los temas que podríamos tocar y tantas las cosas sucedidas que por haber sido de gran actualidad durante ese paréntesis, deberíamos comentar amplia y detenidamente; mas nos limitamos a reflejar sucintamente lo más esencial de lo acaecido en nuestra vida política durante el pasado periodo electoral.

Por la prensa ibicenca ya se habrán enterado en Palma de la aparición del nuevo órgano en la prensa del señor Román, hojita volandera que tituló «La Tarde» porque supo que los liberales ibicencos querían dar ese nombre a su diario y que en vista de ese *antitipo* del exdiputado albista registraron en la Alcaldía el título de «La Voz».

Lánguida, agitada y llena de convulsiones ha sido la corta vida de «La tardecilla» de Román, que murió con anterioridad a la derrota del ex-caudillo salinero cuatro días antes de la batalla de la Torre, donde quedó vencido para siempre el señor Román.

De aquella «Tarde» que por lo cursi formará época en la historia de la prensa, como los martes de las de Gomez pasarán, a la posteridad sabrosas anécdotas.

Y así como al entierro del *copo* asistieron veinte y dos planiferos, y cavaron su tumba los disidentes, el cadáver de «La Tarde» se dejó insepulto en la esperanza de que con inyecciones de «éter de Salas» se la volvería en sí en tiempo no lejano.

Laborioso fué el parto de los conservadores para decidirse entre ir con Román en las pasadas elecciones o bien con Pereyra que había sido quien con el peso de su «grupito»—así lo designaba Massanet—inclinó la balanza en las elecciones de diputados a Cortes y dió el triunfo a don Luis Tur.

Resistiendo bravamente el señor Tur a los embates de los únicos cuatro doctores de su partido, que por razones de todos sabidas, simpatizan con Román, se decidió a consultar el caso con el gran *teólogo* mallorquín, en la creencia de que ese, no solamente por cortesía sino también mirando la conveniencia que representaba para los intereses de la Salinera, una completa neutralidad, le dejaría libre para obrar con arreglo al estado de opinión del partido conservador una vez de haberle tomado el pulso. Pero el señor Salas—puede que algún día se arrepienta—no solamente le obligó a usar de un abortivo político sino que le envió los *forceps* con los cuales Román debía sacar ese *copo* famoso del que sólo pudieron salvar un pie...

Formóse entonces la llamada coalición tricolor y el partido liberal de Pereyra tomó incremento desde aquel día porque el cuerpo electoral se dió cuenta desde el primer momento de los fines que perseguía aquella amalgama de fuerzas heterogéneas.

¿Qué efecto podía causar a los obreros ibicencos por ejemplo, ver del brazo a Román con los directores de una compañía, que hacía unos meses, en unos mítines antisalineros, había apostrofaído de odiosa y explotadora de los trabajadores?

¿Los liberales de buena fe que se resistieron a votar a don Luis Tur, aún apreciándole sus buenas cualidades, por el mero hecho de ser conservador, podían apoyar sin hacer renunciamento de su dignidad política un *bloqueo* tan abigarrado?

El hombre ahora se llama Alberto Nin Frías, que vigilante, con su lámpara encendida siempre, ha hecho acto de presencia en toda circunstancia de oportunidad. Mientras la ruidosa y un poco desfachata urbe se lanza con ganas locas de holgorio a una vida de disipación, para la cual aleshora honesta o deshonestamente, el espíritu sereno, henchido de idealidad, inflamado de amor, ágil como la misma alegría, impetuoso como el bien mismo, camina al sitio de su deber para pronunciar una palabra ejemplarizadora, señalar la conducta más pródiga, allanar todo contratiempo, incendiar todo deseo de vehemencia fraternal. Entre otras, leed atentamente esas páginas que ostentan el título de *Los niños en la calle*, y seguramente sentiréis un ímpetu de cooperación humana, solidaria y patriótica. Es la idea de eternidad que ahoga en vosotros el sensual anhelo del presentismo. Tal es el soplo de recia sanidad que cruza las páginas todas del libro de Nin Frías.

J. TORRENDELL.

sada tres días después de la elección, carece de fundamento.

Protestan los candidatos derrotados por que dicen que hubo compra de votos; coacciones por parte de un funcionario público y presiones ejercidas por un médico titular. Pero no concretan, ni citan personas, ni acompañan pruebas, lo dicen solamente...

De «protesta de mantquilla» calificamos desde el primer momento el «desahogo» de los derrotados, de una natural manifestación del sagrado derecho del pataleo, la adjetivó el pueblo ibicenco.

El público numeroso que llenaba el local del Ayuntamiento en el acto del escrutinio dió muestras de desagrado al ver que los coaligados trataban cínicamente de ahogar a los disidentes los medios que ellos habían empleado para llevar votos a las urnas.

Y don José Costa puso de manifiesto en nombre de un candidato disidente los *atropellos* de que habían sido objeto los liberales ibicencos por parte de los coaligados, del alcalde y del señor Román director del Museo arqueológico.

Tanto la protesta de los derrotados como la *contraprotesta* del señor Costa constó en acta.

Y todo esto, con ser tan poco, sirve de base al señor Román para quitarse el mal sabor del fracaso y para hacer creer a los tontos que se volverán a convocar elecciones, que Salas enviará más *sal*, que no es cierto que los conservadores traten de apremiarse a los de Pereyra en vista del resurgimiento del «grupito» que él—Román—será el candidato encasillado cuando Alba sea poder y... que dentro de cuatro años volverá a tener mayoría en el Ayuntamiento.

El que no se consuela, es porque no quiere.

E. A. F.

Ibiza 9 Febrero 1922.

DE AQUÍ Y DE ALLÁ

LA LEY PENAL SOBRE LOS PERROS EN INGLATERRA.—En Inglaterra, donde era desconocida la hidrofobia, recientemente ha aparecido algún caso, (suscitando vivísima aprensión) rigen originales leyes de perdón para los canes, en virtud de la cual, cada perro tiene derecho... de morir impunemente una sola vez.

Refiere «Excelsior» que un ciudadano inglés reclamó, ha poco, judicialmente al propietario de un perro, por un gran desgarrón hecho por el animalito al traje de la mujer del reclamante. Pero... era el primer delito que cometiera el can culpable; su hoja penal estaba limpia de toda mancha y fué legalmente absuelto.

Las leyes inglesas en casos análogos a este, admiten en los animales la especie de personalidad jurídica, reconociéndoles deberes y derechos; quiere dar al culpable la posibilidad de enmienda.

No se sabe hasta que punto fué sensible a esta indulgencia el sudocicho perro; pero no hay duda que su dueño habrá recibido con gran regocijo el fallo de los tribunales.

CAZA EMOCIONANTE DE UNA PANTERA.—En el Aduar de Zagara, situado a veinte kilómetros de Arbaus, apareció reciente una pantera que rondaba los ganados he hizo entre ellos algunas víctimas.

Los moros provistos de perros se lanzaron a la caza de la fiera, cuyo rastro se halló pronto.

La pantera hizo frente a los galgos, y en un instante dejó a diez fuera de combate.

Los moros entonces, viendo el peligro de la empresa, se retiraron para deliberar, y poco después, un obrero de los que trabajaban en la construcción del camino de Uazán, avanzó sólo, armado de un puñal hacia el animal que se había agazapado.

Cuando el cazador estaba a su alcance, el felino saltó, arrojándose sobre aquél, dándole zarzapos.

El desgraciado tenía tiempo de hundir su puñal en el cuerpo de la pantera, pero fué lanzado a tierra mientras los demás cazadores asustados huían.

Entonces la pantera se situó junto a su víctima desvanecida y esperó inmóvil.

Momentos más tarde, tres cazadores de jabalíes muy avezados y diestros, decidieron atacar a la fiera, y según la costumbre árabe, despojados por completo de sus ropas, y provistos de fleules, se acercaron al animal, y cuando estuvieron a pocos pasos, se dispuso a saltar, recibiendo el fuego de los cazadores, que fué mortal.

La piel de la pantera fué llevada a la Oficina de Información de Urbaus, y mide tres metros dos centímetros de hocico a cola.

El herido ingresó en la enfermería indígena para ser asistido de las lesiones que en la cabeza le causaran las garras y los dientes de la pantera.

Se sabe que dos días antes, el animal había muerto y devorado en parte a un indígena en el límite de los territorios de Has Kunt y de Arbaun, hecho que había sido atribuido a una plaga de cuervos.

INFORMACION LOCAL

JUNTA PROVINCIAL DE SANIDAD

EL ASUNTO DE PORTO PI

La Junta acuerda autorizar la apertura de la fábrica. El Gobernador suspende el acuerdo hasta que la Superioridad decida lo que ha de hacerse

A los doce de ayer mañana se reunió, en el salón de actos del Gobierno Civil el pleno de la Junta Provincial de Sanidad.

La reunión había despertado gran interés, por saberse que en ella se decidiría lo que debía hacerse respecto al informe que, con carácter de dictamen, había emitido la Comisión Permanente de Sanidad respecto a la petición del propietario de la fábrica de Porto-Pi para la apertura de la misma.

De 28 vocales de que consta la Junta asistieron 23 y la reunión se prolongó hasta las dos y cuarto.

Presidió el Gobernador señor Llosas y asistieron los vocales siguientes:

Don José Sampol, don Gabriel Mulet, don José Ogazón, don Buenaventura Barceló, don Miguel Salom, don José Fiol, don Eugenio Losada, don Miguel Planas, don Francisco Rover, don Jaime Mora, don Enrique Sureda, don José Sureda, don Bernardo Riera, don Bernardo Calvet, don Gabriel Oliver, don Juan Gamundi, don Antonio Bosch, don Jaime Oleza, don Jaime Font y Monteros, don José Alomar, don Bartolomé Fons, y el Secretario de la Junta don Manuel López Comas.

Aprobada el acta de la sesión anterior, el Gobernador, por ser la primera sesión que preside de la Junta, saludó a ésta con frases de atención y consideración para quienes la forman.

En nombre de la Junta, le contestó, en iguales términos el Vicepresidente de la misma señor Ogazón.

Seguidamente se dió cuenta de la dimisión, presentada en sesión anterior y ahora reiterada, que del cargo de Vicepresidente tenía presentada don José Ogazón, fundada en motivos de salud.

La Junta, lamentando las causas que obligan al señor Ogazón a adoptar tal dimisión, acordó aceptar la dimisión mencionada.

El Gobernador manifestó que consideraba oportuno dar una explicación referente a la convocatoria de la Junta. Expuso que cuando fué visitado por la representación de la Comisión permanente referente a la convocatoria (artículo 23 de la Instrucción de Sanidad) hizo presente que tenía dudas, que deseaba consultar a la Superioridad, como así hizo remitiéndole también el expediente. A esta consulta se contestó por la Inspección General de Sanidad por medio del oficio de que iba a darse lectura y en vista del cual se convocaba al pleno.

El Secretario procedió a la lectura del mismo y del cual se desprende: Que vista la consulta evacuada para la ampliación de datos, ésta estaba comprendida en el art. 23 de la Instrucción ya que en su apartado 2.º la Junta tenía sus facultades determinadas y en su vista se le remitía el expediente para la resolución de la Junta.

El art. 23 dice: Las Juntas provinciales se reunirán cuantas veces lo estimen conveniente el Gobernador o la Comisión permanente.

Esta podrá llamar a su seno al Vocal o Vocales que estime oportuno en cada caso, o a personas extrañas a la Junta, cuya opinión y pericia quisiera consultar. Estas últimas no tendrán voto en las deliberaciones.

Acto seguido se procedió a la lectura de la instancia que don Juan March dirige a la Inspección Municipal de Sanidad, solicitando la apertura y funcionamiento de una fábrica de abonos minerales y ácido sulfúrico establecida en la dársena de Porto-Pi; del dictamen del Inspector Municipal de Sanidad; y del informe que sobre este asunto recayó, dictado por la Comisión Permanente de Sanidad.

Abierta discusión por el Presidente, tomó la palabra don Gabriel Oliver manifestando que en su opinión adolecía de un defecto de forma la tramitación del expediente: 1.º porque debía haber pasado previamente a Informe de la Comisión de Higiene, y 2.º porque entendía que la Comisión Permanente de Sanidad debía estar constituida por muchos menos individuos, por cinco, en vez de once, que firman el dictamen.

Le contestó el señor Sureda (don Enrique) en el sentido de que la Junta de Sanidad remitió la instancia a la Comisión Permanente y ésta lo tramitó y esta Comisión entendió que no debía citar otros vocales para asesorarse, en razón a que integraban la ponencia tres técnicos.

El señor Gamundi ratificó la opinión del señor Oliver (don Gabriel) en el sentido de estar mal constituida la Comisión Permanente.

El Secretario dió lectura, como contestación de las RR. OO. en virtud de las cuales, además de los vocales que según la Instrucción General de Sanidad integran dicha Comisión, forma parte de ella los vocales naviero, consignatario, jefe de ejército y jefe de Sanidad Militar.

Después de adherirse el señor Rover (don Francisco) y algún otro vocal a la réplica formulada por el señor Sureda (don Enrique) se acordó que constara en

acta las manifestaciones de los señores Oliver (don Gabriel) y Gamundi.

El señor Oleza rectificó el voto que dió en la Comisión Permanente de Sanidad adhiriéndose entonces al dictamen formulado por ésta, retirándolo después de haber leído las Memorias extraoficialmente publicadas, de algunos Ingenieros Industriales.

El señor Gamundi manifestó que técnicamente es opuesto a que se clasifique la Industria de que se trata como del primer grupo (Industrias insalubres) creyendo deber ser clasificada entre las del segundo grupo, estimando que bajo este punto de vista debe hacerse la separación entre la fabricación de abonos químicos y la de ácidos sulfúrico y nítrico, por entender que no las alcanzan iguales prevenciones; apoyando su opinión en un voto particular que, después de leído, entregó a la Presidencia.

Las conclusiones de dicho voto particular son las siguientes:

1.º Que para los efectos de lo dispuesto en los artículos 5.º y 12.º de la ley de 13 de Mayo de 1900 sean consideradas las industrias de fabricación de ácido sulfúrico y nítrico y la de superfosfatos como insalubres.

2.º Que para los efectos de lo dispuesto en los artículos 26 y 140 al 145 de la Instrucción General de Sanidad se clasifiquen las industrias de clasificación de ácido sulfúrico y la del nítrico, cuando ésta sea anexa a la anterior, de industrias de la segunda clase, por muy perfectos que sean los aparatos empleados en ellas, por existir siempre el peligro de avería y ser desconocido el medio de evitar el desprendimiento al exterior de los llamados gases irre recuperables.

3.º Que las fábricas de superfosfatos, si están lo debidamente acondicionadas para que no sea esparcido el polvo al exterior y sean recogidos en absoluto los gases producidos, deben ser clasificadas como de Primera Clase.

4.º Que teniendo en cuenta el emplazamiento de la fábrica de Porto-Pi deben ser vigiladas las aguas residuales que se ponen en contacto con las del mar para evitar que estas adquieran acción abiótica.

A continuación presentó el Alcalde la siguiente moción:

«El vocal que suscribe tiene el honor de proponer que se acuerde en el sentido de que, debatiéndose el aspecto técnico de una cuestión, por la Superioridad se reclame un informe de Ingenieros Industriales que puede ser emitido por los de la Escuela Central o por cualquiera otro organismo científico que la Superioridad tenga a bien determinar».

El Gobernador entendió que era conveniente votar ante todos los votos particulares para luego proceder a la votación del dictamen.

Pasados a votación los votos particulares, el del señor Gamundi fué desechado por 15 votos contra 8 y la moción del señor Fons lo fué por 14 votos contra 9.

Puesto a votación el dictamen, después de discutido intervinieron varios de los vocales, quedó aprobado por 15 votos contra 8.

Votaron a favor los señores Sampol, Mulet, Ogazón, Barceló, Salom, Fiol, Losada, Planas, Rover, Mora, Sureda (don Enrique y don José) Riera, Calvet y López Comas.

Votaron en contra los señores Oliver, Gamundi, Bosch, Oleza, Font y Monteros, Alomar, Fons y el Presidente.

La conclusión del dictamen aprobado dice así:

«Califica, por tanto, esta Junta el establecimiento industrial cuya apertura pretende don Juan March, de establecimiento que puede producir gases o emanaciones insalubres, de aquellos cuyo funcionamiento condicionado puede consentirse en las proximidades de la población y concretamente en el poblado donde se halla instalado, condicionando, empero, su funcionamiento, con una necesaria vigilancia sanitaria, que es el trato adecuado para esta clase de establecimientos».

Bajo esta calificación y con esta condición especial puede, a juicio de esta Junta Provincial en funciones de Municipal, autorizar la apertura de la fábrica de don Juan March y en este sentido deja informadas la instancia y la propuesta del señor Inspector Municipal de Sanidad.

Terminada la votación del dictamen, al Gobernador Presidente manifestó que, habiendo la Administración Central ordenado el cierre de la fábrica con anterioridad a la petición de apertura creía conveniente que antes de darse una solución definitiva, se elevara a la Superioridad todo lo actuado hasta la fecha, a los efectos que se estimaran procedentes, quedando entretanto aplazada la ejecución del acuerdo que acababa de tomar la Junta.

Y se levantó la sesión.

Al terminar ésta el Gobernador hizo constar ante los periodistas que la suspensión o aplazamiento de ejecución del acuerdo lo había adoptado, fundándose

en la facultad que le confiere el artículo 59 de la Instrucción General de Sanidad.

La suspensión del acuerdo tomado por la Junta provincial de Sanidad, por parte del Gobernador civil, habrá provocado vivos comentarios. Fúndase aquí en un artículo de la Instrucción y lo aplica bajo su responsabilidad.

Parece cosa extraña que el Gobernador civil se apoye nuevamente en la virtud legal de un artículo, cuya inaplicación al caso fué ya, por la Superioridad, reconocida.

Además, ¿qué clase de responsabilidad puede hacer valer el Gobernador civil para responder de los grandes perjuicios que su decisión pueda ocasionar a un particular?

Asunto de tal índole bien merece un comentario. Y se lo pondremos en nuestro próximo número.

La "Aero Marítima Mallorquina,"

Los vuelos del domingo — Los aviones y la Marina de guerra. — Notas

El domingo por la mañana se celebró la anunciada fiesta aérea, dispuesta por la Aero Marítima, en obsequio del público palmasano para darle unas horas de solaz y demostrarle la seguridad de los aparatos y pericia de los aviadores.

A las doce y cuarto estaban en el hangar para presenciar la salida de los aparatos numerosos invitados y miembros de la Aero.

A aquella hora comenzaron los preparativos para la salida de los aparatos.

Al oírse la trepidación de los motores aumentó la extraordinaria afluencia de gente al muelle ávida de presenciar el despegue de los tres aparatos.

A las doce y media elevábase el hidro de Zanetti que llevaba como pasajero a su mecánico Tizzo y a don Ramón Villana; siguiéronle Passaleva con don Miguel Benassar y don Fernando España, y Colomer con el redactor de «La Última Hora» don Manuel Tous y el de «Correo de Mallorca» don Santos Esquivias.

El vuelo de los aparatos, que duró media hora, fué magnífico, haciendo verdaderas proezas, rivalizando en seguridad, precisión y maestría los tres aviadores.

Numerosísimo público presenció el espectáculo desde azoteas, pasos y calles, admirando la seguridad con que maniobraban los tres aviones.

Hace unos días la Dirección de la «Aero Marítima» dirigió en instancia al Ministerio de Marina solicitando que la marina de guerra auxiliase a los hidros de la Compañía en caso de accidente.

La instancia fué tramitada por mediación del presidente del Consejo de Ministros don Antonio Maura y recomendada por el Capitán general don Valeriano Weyler, quienes hicieron presente al Ministro que de no conseguirse lo solicitado, la Compañía se vería obligada, para garantizar el servicio, a crear otro para aquellos casos de accidente, lo cual suponría un penoso cargo para la empresa.

Dicha instancia ha sido rápidamente tramitada y resuelta favorablemente según comunicación recibida por el Director gerente de la «Aero Marítima Mallorquina» habiendo comunicado el Ministro de Marina al Capitán general del Departamento marítimo de Cartagena que los buques de guerra que prestan servicio de vigilancia por las costas de Levante y Archipiélago Balear auxiliase a los hidroviones de la Compañía «Aero Marítima Mallorquina» cuando precisen de su socorro.

Ayer tarde, como ya dijimos, la Junta directiva de la «Aero Marítima» obsequió con un banquete a los pilotos Colomer, Zanetti y Passaleva y a los mecánicos Tizzo y Tedetti.

Dícese que al servicio de la Aero quedarán como jefe de la línea el aviador catalán señor Colomer y como pilotos los italianos señores Passaleva y Tizzo.

Efemérides mallorquinas

14 Febrero 1365

Real orden dada en Tarragona, disponiendo que los familiares de los Gobernadores de Mallorca no pudieran tener ni regentar oficios de la c. y r.; que las mujeres mallorquinas no puedan casarse con esclavos que ellas hayan comprado; y que en la isla no pudiera haber más de cuatro «Cap de Guaitas».

Poleas de madera

para transmisión de fuerza

Sucesores de Ros, Riera y C.ª, S. en C.

Depósito: Plaza de la Cuartera 12 y 13. Teléfono 34.

Fábrica: Calles Gabriel Maura y Son Campos, Son Suñeret. Teléfono 16.

En el Ayuntamiento

Felicitación al Papa.—Se vota una cantidad para socorrer los hambrientos rusos.—Las carreteras

Sesión de ayer

A las seis y 15 minutos de la tarde se declara abierta la sesión municipal ordinaria, en segunda convocatoria.

Preside el teniente de alcalde señor Calafell y asisten los concejales señores Obrador, Llabrés, Ramis de Ayreflor, Pascual, Muntaner, Quintana, Barceló, Solá, Villalonga, Agulló, Font, Rosselló (don Juan), Riutord, Trián, Moragues, Forteza.

La elección de Papa

El señor Agulló propone y se acuerda con el voto en contra del señor Villalonga, telegrafiar al Nuncio del Papa en Madrid, rogándole tramita al Sumo Pontífice el saludo y la felicitación de la ciudad de Palma por su elevación al Solio Pontificio.

Orden del día

Se aprueban numerosas cuentas por servicios municipales.

Se da cuenta de un oficio del gobernador civil aprobando el presupuesto municipal extraordinario de 1921-22. Enterado.

Se conceden siete permisos para obras particulares.

Se aprueba una relación de pequeñas reparaciones a efectuar en la vía pública.

Se presenta un dictamen de la Comisión de Obras desestimando una instancia de los vecinos de la calle del Sindicato, respecto al pago de parte del importe de las obras a realizar en dicha calle. Es aprobado.

Se aprueba la distribución de fondos y una relación de altas y bajas de contribuyentes por los arbitrios de alcantarillas, pozos negros y balcones.

Se aprueba un dictamen manifestando se puede conceder un crédito para obras del derribo de murallas, y otro manifestando existe crédito para la expropiación de varias fincas con destino al solar para Casa de Correos y Telégrafos.

Se aprueba el dictamen de jubilación del inspector de viveres don Juan Sastre.

Se conceden varios permisos para instalación de motores.

Se presenta una cuenta de diferentes pagos efectuados a los empleados del servicio de carnes. Se aprueba.

El socorro a Rusia

El señor Pascual se ocupa del pavoroso y gran problema del actual hambre en Rusia, de la cual son víctimas miles de seres y sobre todo niños.

Desentendiéndose del carácter político del actual gobierno de Rusia, propone el

edil liberal que el Ayuntamiento acuerde haber visto con satisfacción la campaña que se inicia a favor de los hambrientos rusos, y votar una cantidad para acudir en socorro de aquellos.

El señor Barceló (don Bernardo) dice que no es esta la primera ocasión que se presenta el problema del hambre en Rusia.

Alude a que los elementos directores del país ruso han llegado a imponer condiciones para el reparto de socorros a los hambrientos.

El temor de que el dinero vaya a parar a manos de los que califica de «oligarquía de nuevo cuño» es el único pero que pone el señor Barceló para votar la propuesta del señor Pascual.

El señor Pascual rectifica diciendo que cree que debe desvanecer tal recelo, pues la Comisión de Socorros la preside persona de prestigio y de independencia, que es garantía de que el dinero se gastará en favor de los hambrientos rusos.

El señor Barceló (don Bernardo) cree que la proposición debe pasar a estudio de la Comisión respectiva y que además se reparta la subvención municipal entre los hambrientos rusos y los austriacos.

El señor Pascual se opone a que pase a la Comisión, pero hace suya la segunda parte de la proposición del señor Barceló.

Después de intervenir el señor Obrador y rectificar los señores Pascual y Barceló (don Bernardo) se acuerda poner a disposición del Alcalde la suma de mil pesetas para atender a los fines indicados por los señores Pascual y Barceló.

Las carreteras

El señor Ramis de Ayreflor pide se dirija un telegrama al Ministro de Fomento pidiendo envíe una cantidad para conseguir el arreglo del mal estado en que se encuentran las carreteras de Mallorca.

El señor Rosselló (don Juan): Y decir lo mismo a la Alcaldía respecto a las calles de Palma.

Vanos ruegos

El señor Obrador pide se dote de alumbrado a la calle de la Fisteria.

El señor Forteza dice que tiene noticia que los empleados municipales del 8.º distrito han sido, sino todos, la mayoría destituidos y pide se le digan que razones ha habido para ello.

El Presidente ofrece trasladar la denuncia y petición al Alcalde.

Y se levanta la sesión.

Del Carnet

En Villafraña falleció a los 73 años, el respetable Cura Párroco, don Gabriel Riera Caldentey, quien era apreciado y querido en todo el pueblo como lo demostraron el acto del entierro y funeral que resultaron una expresiva manifestación de duelo.

Había desempeñado los cargos de Cusfos del Convento de Dominicos de Manacor, Vicario de la Parroquia, Confesor de las Madres del Colegio de la Pureza, Ecnómo de Marratxí y Ecnómo de Campanet.

Reciba su familia y en particular su hermano don Lorenzo Riera, ex-Alcalde de Manacor, y su sobrino don Gabriel Riera, la expresión de nuestro más sentido pésame.

El domingo marchó a Barcelona el concejal de este Ayuntamiento don Fernando Pou.

También salieron para la ciudad condal los comerciantes don Guillermo Borrás y don Juan Cuedra.

Igualmente marchó a Barcelona el consul alemán en esta capital don Alfredo Müller.

Ayer mañana llegaron de Barcelona el Abogado don Antonio Font y el Arquitecto don Miguel Madorell.

Vino también de la ciudad condal el Coronel de Estado Mayor, retirado, don Antonio Roca Simó, quien regresa de Madrid.

De Barcelona llegaron don Juan Maura, don Agustín Olivano, don Jaime Comas, don José Bofill y señora, don Francisco Enrich, don Miguel Gibert, don Francisco Pons y don Lorenzo Riera.

El oficial primero de esta Administración de Contribuciones don Pablo Zamora y Perez Hermida ha sido destinado a la Tesorería de Hacienda de Granada.

El Oficial primero de esta Delegación don Miguel Bérnago ha obtenido plaza en el cuerpo de Liquidadores por Utilidades, después de brillantes ejercicios.

A la hora de itinerario salieron ayer para Barcelona: don Enrique y don Victoriaño de la Riba, don Juan Sancho, doña Mariana Lastra, don Luis Elias, don Juan

Antelm, don Miguel González, don Nicolás Palomina y don Andrés Grifó.

Igualmente salió para Barcelona el consul de los Estados Unidos en México don Luis Karakatzé.

Ayer a las diez de la noche salieron para Ibiza: don Juan Torres, don Manuel Añón y don Manuel Moreno.

CONTADORES ELÉCTRICOS

A. E. G. para luz y fuerza

Grandes existencias para entrega en el acto, reconocidos en el mundo entero como los de mayor perfección.

La A. E. G. es la única casa que dispone de un gran Laboratorio para afinación y revisión de los contadores y reparación, disponible siempre material de recambio.

A. E. G. IBÉRICA de ELECTRICIDAD-S. A.

Aragón, 285

Delegación para Baleares

Conquistador, 7

Academia de Baile

Se desea profesor o profesora para la enseñanza de varios jóvenes. Informes: En esta Agencia.

Academia Telégrafos Cermenzana

Autorizada por la Dirección General del Ramo, para Oficiales e Ingenieros del Cuerpo. Rambla, 45. (Frente Instituto).

Deportes

Foot-ball. El equipo inglés vence al Alfonso por 4 "goals" contra 1

Aunque el tiempo no era muy seguro, pues el cielo permaneció todo el día encapotado amenazando constantemente obsequiarnos con un aguacero, en la tarde del domingo acudió al campo del «Alfonso XIII» numeroso gentío.

De la escuadra inglesa, que como saben nuestros lectores está fundada en la bahía de Pollensa, pasó a Palma a instancias de una comisión del «Alfonso», una sección footballística para contender contra el primer equipo de nuestra Real Sociedad. Por tal motivo no es de extrañar que el campo se viese en extremo concurrido.

A las tres y cuarto aproximadamente hicieron su aparición los dos equipos y poco después se alinearon a las órdenes del jefe deportista inglés Derson.

Los ingleses vestían jersey azul y pantalón blanco y los alfonsoinos como de costumbre, jersey rojo y pantalón negro.

Les corresponde por suerte sacar el balón a los ingleses, que después de varios pases matemáticos, limpios y rapidísimos llegan hasta la puerta contraria chootando terriblemente aunque sin consecuencias ya que Ferrá con una hermosa parada logra mandar la pelota a los medios, alejando por esta vez el peligro. Pero no acaba aquí, los ingleses que se han hecho otra vez con el balón, se acercan al marco contrario dispuestos a apuntarse el primer goal, aunque se quedan con las ganas ya que los rojos defienden bravamente su meta.

La superioridad de los ingleses se advierte desde un principio. Dominan constantemente a sus contrarios, aunque sus balanzos rápidos y seguros sean contrarrestados por los del Alfonso que no desmayan un momento ante la superioridad de sus contrarios.

Sin embargo, aunque los del Alfonso no logran avanzar a menudo hacia la puerta de sus contrarios, tampoco estos hubieran logrado apuntarse aquel goal, el primero de la tarde, a no ser por el penalty que desgraciadamente cometió Tomás. Aquella falta se castigó, convirtiéndose en goal de aquellos «imparables» ya que dió en el poste y entró rápidamente, no valiéndole de nada los esfuerzos de Ferrá que se tiró al suelo para detenerlo.

Y así, 1 a 0 en favor de los ingleses, continuó el partido en medio del mayor entusiasmo.

Los rojos para quienes el goal perdido no sirvió sino para defenderse con más brío, empezaron a realizar un juego bastante duro, ejecutando hermosos avances y llegando repetidas veces a la portería contraria. Pero los defensas, tanto el uno como el otro, no permitían la entrada del balón en su red.

La suerte ni por un momento acompañó a los nuestros, prueba de ello es que después de un rato de lucha tenaz, después de un rato de defender valerosamente la puerta, los ingleses se apuntaron el segundo goal después de varios pases y un choot terrible.

La multitud aplaudió calurosamente. Pero no aplaudían solamente el goal, sino que los aplausos eran también a la defensa brava de los rojos.

La victoria para el Alfonso se hacía de cada vez más difícil.

El partido era reñido, reñidísimo. Momentos había de verdadera emoción, so-

bre todo cuando la puerta del «Alfonso» era defendida por sus fieles equipiers. Los balanzos de los ingleses que con una fuerza brutal iban dirigidos hacia el marco contrario eran devueltos por los rojos. Se tiraron varios «corners» contra el «Alfonso» pero todos pasaron sin peligro.

Momentos más tarde el equipo inglés lograba el tercer goal.

Los aplausos se sucedieron largo rato. Y después de varios minutos de verdadera lucha acabó la primera parte con tres goals a favor de los ingleses por ninguno a favor del «Alfonso».

Se hizo el descanso reglamentario de diez minutos, pasados los cuales se reanudó el partido.

Los del «Alfonso» adelantan decididos hasta la puerta de los ingleses y schootan respetadas veces pero el portero británico para muy bien los balanzos y resiste con fuerza la pelota a sus contrarios.

Barón y Castañer estuvieron insuperables todo el tiempo del partido.

El «Alfonso» parecía dispuesto a no dejarse hacer más goals y en un arranque asombroso llegan hasta sus contrarios; schoota Llabrés, pero es parado muy bien por el portero inglés que juega admirablemente.

Momentos de verdadero interés siguieron a este schoot hasta que por fin después de algunos pases entre Llabrés y Socias, Estarellas recoge el balón y choota apuntándose el «Alfonso XIII» el primero y único goal de la tarde.

El público palmoteaba y vitoreaba dando muestras de júbilo ante la hazaña de los rojos; porque no hay que dudarlo, el goal alcanzado por el «Alfonso» fué una verdadera hazaña, un verdadero triunfo para aquellos que lucharon con un enemigo mucho más fuerte que ellos.

Animados más que nunca, continuaron luchando con valentía un largo rato.

Acosaron repetidas veces a los ingleses obligándoles en una ocasión a cometer un «corner» que pasó sin peligro para los británicos.

Los rojos seguían luchando para no perder de más y lo hubieran logrado a no ser por Pico que cometió un penalty que fué castigado y logrando por lo tanto los ingleses el cuarto y último goal.

Y el partido acabó con la siguiente apuntación:

Ingléses 4—Alfonso 1

Lo cual no es una derrota para el «Alfonso» teniendo en cuenta la superioridad del equipo británico y el constante entreno de que viene precedido, lo que no sucede con el «Alfonso».

De los ingleses se distinguieron las defensas que trabajaron de una manera estupenda, el delantero centro y el extremo izquierdo.

Del «Alfonso», Ferrá que paró infinitos choots dando pruebas de ser un excelente portero, Castañer que estuvo bien, Barón y Tomás.

El árbitro Berron acertadísimo.

Un encuentro entre equipos ingleses

El próximo domingo y en el campo del «Alfonso XIII», lucharán dos equipos de foot-ball formados por elementos de la escuadra inglesa fundada en Alcudia.

Ciclismo. Bover vence a Rousseau

Un éxito extraordinario constituyeron las carreras ciclistas celebradas el domingo en el Velódromo del Veloz Sport Balear. Hacía muchísimos años que la afición ciclista no había presenciado una lucha tan hermosa y tan interesante como la que tuvo ocasión de contemplar. Unos corredores admirables, un correr correctísimo y unas carreras duras y lealísimas.

El número público que acudió a la fiesta salió entusiasmadísimo, y durante ella dió muestras de la complacencia que le producieran las carreras, ovacionando repetidamente a los corredores.

Después del desfile ciclista se celebró la primera prueba del match internacional concertado a pista partida entre los corredores Bover y Rousseau, consistente en una carrera de diez km.

De toda la afición es conocida la especialidad de Bover, en esta clase de carreras, en las que logró vencer al notabilísimo campeón de Francia Pellissier. Por primera vez ha tenido que luchar el corredor mallorquín con un formidable competidor, Rousseau, de quien se cree que con algún mayor entreno en nuestra pista logrará derrotar al seis veces campeón de España. En dicha carrera invirtieron los corredores catorce minutos con el cual dicho se está el tren durísimo a que la efectuaron, y en ella no logró sacarle Bover más que la ventaja de unos cinco largos de máquina.

Seguidamente efectuó una carrera internacional de resistencia sobre la distancia de veinte y cinco kilómetros, tomando parte en ella los corredores franceses Ferrá, Detemps, Poif-fol y los mallorquines Calafell, Llabrés y Frau. A la sexta vuelta se retiró Calafell y a la veinte Frau. Los restantes corredores efectuaron la carrera a un tren durísimo, pisando la meta las ocho veces que para puntuación se habían señalado, en medio de fortísimos embalgas que fueron estruendosamente aplaudidos por el público.

Al principio de la carrera el francés Ferrá a consecuencia de una caída se lesionó, y a pesar de ello montó nuevamente sobre la máquina logrando alcanzar nuevamente al grupo de corredores.

La prueba se ganaba por puntos que se adjudicaban cada diez vueltas obteniendo 38 Detemps, 29 Ferrá, 19 Poif-fol y 11 Llabrés.

Detemps sacó una vuelta de ventaja sobre todos los demás corredores. Llabrés el corredor mallorquín llevó la carrera admirablemente haciendo muy buen papel al lado de los corredores extranjeros.

Bover y Rousseau efectuaron la segunda prueba del match internacional sobre la distancia de diez kilómetros en cuyo recorrido se invirtieron quince minutos, saliendo vencedor Bover por diez largos de máquina.

Próximas carreras

El domingo 26 del actual tendrán lugar otras carreras ciclistas en el Velódromo del «Veloz». En ellas se correrán entre otras, dos pruebas con entrenadores. Al efecto Rousseau ha empezado sus entrenos formando equipo con el mallorquín Paréts.

Bover será, entrenado posiblemente por el aviador y motorista Colomer, o por un entrenador francés cuya venida Palma se ha solicitado telegráficamente.

30 años atrás

14 Febrero 1892.—Ayer, en el vapor correo que llegó de Barcelona, vino el diputado a Cortes por esta isla, don Antonio Maura.

—Esta mañana el Borne estuvo medlanamente concurrido; tocó la banda del Regimiento de Filipinas.

Riña sangrienta

En el sitio denominado «Cala Retjada», del término de Capdepera, ocurrió días pasados un sangriento suceso.

Los tripulantes de una embarcación pesquera Juan Tomás Campomar, de 31 años, viudo y José Marqués Reinal (a) Pandereta, de 41 años, casado sostuvieron una disputa que degeneró en riña.

El primero infirió dos cuchilladas a su contrincante, el Marqués; una en la mejilla izquierda y otra en el labio superior, que fueron calificadas por el facultativo que le asistió, de pronóstico reservado. El agresor se dió a la fuga, sin que hasta la fecha haya sido detenido.

La elección

de Pío XI

Te-Deum en la Catedral

El domingo, a las 12 de la mañana se cantó en nuestra Santa Iglesia Catedral Basílica un solemne Te-Deum en acción de gracias por la elección del nuevo Pontífice Pío XI.

Antonó el Te-Deum de Pontifical el Obispo de la Diócesis doctor don Rigoberto Domenech, asistido de don Antonio María Alcover, Deán; don Martín Llobera, Maestrescuela, y don Miguel Costa, Canonigo.

También asistió el Cabildo y Representaciones del Seminario y de las órdenes religiosas, así como las cruces de las Iglesias parroquiales de esta ciudad, que ocupaban sitio al pie del presbiterio.

De las representaciones oficiales anotamos las siguientes:

El Ayuntamiento, presidido por el Gobernador señor Llosas, y representado por el teniente de Alcalde señor Calafell y los concejales señores Moragues, Aguiló, Forteza, Quintana y Buades.

La Diputación Provincial representada por el Presidente señor Mora y los diputados señores Vidal Valls de Padriñas y Sampol.

La representación militar, presidida por el Gobernador Militar señor Challier, el general de la brigada de infantería de Mallorca señor Cabrinetty y Comisiones de los Cuerpos e Institutos de la guarnición, presididas por los primeros jefes de los mismos.

La Audiencia, representada por su Presidente señor Diez de la Lastra, el Magistrado señor Pando y el Secretario de la Audiencia señor Serra.

El Delegado de Hacienda señor Pascual de Bonanza con el Abogado del Estado señor Fons.

En los bancos destinados a los invitados tomaron asiento:

Una representación de la aristocracia integrada por los Marqueses de la Torre y del Palmer, el Conde de Ayamans, don Joaquín Gual de Torrella y el Conde de Ribas.

Los cónsules de Inglaterra Mr. Webb y de Cuba Sr. Carballal.

El Director de la Escuela de Comercio Sr. Crespo; el general Sr. Romero; la representación del Instituto formada por los Catedráticos Sres. Esleirich, Rodríguez y García del Pozo; el Presidente del «Crédito Balear» don Juan Aguiló; los Directores de la Sucursal del Banco de España Sr. Gili y de Fomento Agrícola Sr. Puesto; el Decano de Colegio de Abogados don Ramón Obrador; y representaciones de la Cruz Roja, del Círculo de Obreros Católicos; Escuela de Artes y Oficios y otras entidades y Corporaciones.

La concurrencia de fieles fué muy numerosa.

Se interpretó el Te-Deum del maestro Tortell por el notable organista Sr. Salas. El acto resultó solemnisimo.

MELODRAMAS, COMEDIAS Y SAINETES

Las mujeres que pegan

En las calles más céntricas de esta ciudad, como habrás podido ver, lector, han sido colocadas unas cestas metálicas para que en ellas depositen los viandantes los papeles inservibles.

—¡Qué limpios, que aseados son los palmasanos! exclaman los forasteros que nos visitan. Pero, luego, su decepción es grande cuando transitan por ciertas calles como son las del Sindicato, Herrería, Plaza de San Antonio, que, especialmente en días de lluvia, nada tienen que envidiar a los barrios más sucios de Stambul.

Todos los ciudadanos, cuando circulan por las vías céntricas, vienen obligados a arrojar los papeles en las cestas; cuando transitan por las calles citadas u otras de menor cuantía pueden echarlos a la vía pública o donde les venga en gana, lo mismo da, puesto que en ellas no hay la más mínima pretensión de limpieza.

El dueño de una abacía sita en la calle de la Bolsería que es fiel cumplidor de sus deberes emanan éstos de los Poderes públicos o de la Alcaldía, aunque sea maurista, ayer tarde, a la una, exhortaba a un dependiente suyo que se halla dedicado a las faenas de la casa para que no echase papeles a la calle.

—Echalos en la cesta que hay aquí—le dijo.

Al pronunciar estas frases pasaba por frente la susodicha abacía una joven llamada Antonia Catalá Font, de 30 años, acompañada de una congénere.

A Antonia le pareció oír «echaselos a ésta», y hay que ver como se puso.

—¡Que me los eche a mill Decia. ¡Truhán! ¡Sinvergüenza! y otros adjetivos calificativos que se dan de porrazos con la moral y buenas costumbres. Se armó una zambra que no es para describirla. Y, como ocurre en estos casos, la gente que por allí circulaba se detenía para presenciar el gratuito espectáculo. El guardia urbano Jerónimo Petro, que, en la calle de Colón, actuaba de «Tomad la derecha» se acercó al lugar de la ocurrencia para poner fin a la contienda.

Pero, con la presencia del municipio, en vez de calmarse los ánimos se exaspera-

ACADEMIA SOMOZA para Correos

San Lloenzo, 10, pal. - MADRID

Director: D. ANTONIO SOMOZA DE ARMAS

Profesores: D. Martín Vicente Salto, D. Jaime Sánchez Horcajada, D. Jesús González López, D. José Gómez Somoza y D. Augusto Ortega Romo.—Médico para el internado, D. Ramón Salto Jancro.

Honorarios: (Externos, 50 pesetas, mensuales. Internos, 50 idem idem y 170 de pensión. Espaciosos locales para las clases

Habitaciones aireadas para el internado. Cuarto de baño En esta Agencia de Anuncios se facilitan REGLAMENTOS

El Dr. Escalera, de Barcelona

Terminada la comisión que se le confió en Marruecos, ha vuelto a encargarse de su consulta.

Rambla del Centro, 36 - 1.º

ron más. Antonia vociferaba y en el colmo de su exaltación se quitó un zapato con el que dió un tremendo golpe en la cabeza del guardia, produciéndole una herida contusa.

El urbano fué acompañado a la Casa de socorro de la Plaza de Santa Eulalia, donde fué asistido, y Antonia quedó en la calle de la Bolsería profiriendo gritos.

Poco después otro guardia: Constantino Martínez.

Este, tras grandes esfuerzos, pudo reducir a Antonia, la cual optó por seguir a la autoridad, pero como a llevara el guardia por calles que la hacían presumir era conducida a Capuchinos, no conforme con la determinación del urbano, «arreó» a éste, en la calle de San Miguel, frente al «Café Suizo» dos bofetadas de las denominadas de puño en rostro.

Reducida, por fin, Antonia a la obediencia, fué encerrada en el referido depósito.

El Jefe de urbanos señor Comas denunció a la agresora a la autoridad judicial.

Sucesos y desgracias

Pedrada

El niño Guillermo Juan, de 6 años de edad, habitante en la calle de la Olivera, 52, recibió una pedrada en la ceja izquierda que le produjo una herida contusa.

Pasó a la Casa de Socorro donde fué curado.

Caída

Juan Arbona, que vive en la calle de la Misión, 67, tuvo la desgracia de caerse produciéndose una herida contusa en la nariz que le fué curada en la Casa de Socorro.

Asociación Normalista de Baleares

Hoy día 14, a las 6 y media de la tarde, el profesor de Historia de esta Escuela Normal don José Enseñat Alemany, pronunciará la cuarta conferencia de la serie que tiene organizada esta Asociación, siendo el tema: «Nuestra conciencia ante los hechos.»

Dicha conferencia tendrá lugar en el salón de actos de dicho Centro docente, será pública y desde luego, como siempre, quedan invitadas todas aquellas personas que sientan interés por la educación o la cultura.

Audiencia

Suspensión

Por enfermedad del procesado tuvo que suspenderse hasta nuevo señalamiento la celebración del juicio por Jurados de la causa instruida contra Juan Seguí Cánaves, sobre robo, que estaba señalada para el día de ayer.

Señalamiento

Para hoy a las diez y media está señalada la vista en juicio oral y público con intervención del Jurado, de la causa instruida contra Jaime Riera Gayá, acusado de dos delitos de robo.

Sostendrá la acusación el teniente fiscal señor Rubio, y la defensa del procesado correrá a cargo del abogado don Manuel Fiol.

Vida Marítima

Movimiento del puerto

Domingo 12

Entradas

Procedente de Mahón, el vapor correo «Jorge Juan», capitán don Mateo Seguí, con 16 pasajeros y carga general.

—Procedente de Ibiza, el vapor correo «Isleño», capitán don Guillermo Company, con 5 pasajeros y carga general.

Salidas

Para Barcelona, a las 9 de la noche el vapor correo «Rey Jaime I», con pasaje y carga general.

Lunes 13

Entradas

Procedente de Barcelona, el vapor correo «Mallorca», capitán don Jaime Pi, con 64 pasajeros y carga general; entre ella 40 sacos de azúcar y 75 de harina.

—Procedente de Orán, pailebote «Puerto de Alcudia», patrón don M. Reynés, con 175 toneladas de cebada. Consignatario: Sucesores de B. Estela.

Salidas

Para Barcelona, a las 9 de la noche, el

vapor correo «Mallorca», con pasaje y carga general.

—Para Ibiza, a las 10 de la noche, el vapor correo «Isleño», con pasaje y carga general.

Quedaron despachados

Para Cullera, el pailebote «Nuevo Corazón», con cargamento de madera en tronco.

Crónica del puerto

Se halla en expectación de destino, el pailebote «Juan Mari».

—Ayer por la mañana, fué varado en los Astilleros del Mollet, la balandra «Herminia», después de haber sufrido reparación.

—Anteayer entró de arribada por causa del mal tiempo el pailebote «Mercurio».

Servicio de vapores correos de Baleares

MARTES

De Palma para Valencia a las 19.

De Mahón para Barcelona a las 17.

De Ibiza para Valencia a las 20.

De Alicante para Palma a las 13.

De Palma para Ciudadela a las 19.

De Ibiza para Palma a las 24.

De Ibiza-Formentera a las 9.

De Formentera-Ibiza a las 12.

Religiosas

Día 14.—San Valentín presbítero y mar-tir.

Era extraordinaria la fama de San Valentín en la ciudad de Roma por sus curaciones milagrosas.

Presbítero de la Iglesia de Cristo atendía a la salud de los cuerpos y a la salvación de las almas de sus fieles.

Llegó a hacerse popularísimo de manera que el emperador Claudio, hacia el año del Señor 270 no pudo ignorar la existencia de este presbítero que seducía a las muchedumbres.

Llamó a su presencia y amigablemente le dijo que el mismo emperador se honraria con su amistad.

Habiendo también el Santo al emperador con afabilidad, casi llegó a convencerle, demostrándole los errores del paganismo.

Por temor a sus mismos satélites y a la actitud que pudiera tomar el pueblo, mandó el emperador que fuera detenido como cristiano.

En la cárcel devolvió la vista a una joven ciega.

Aunque deseaba liberarle el emperador mandó fuera degollado fuera de la ciudad en la vía Flaminia junto a la cual fué sepultado por los cristianos.

Cuarenta Horas

Empiezan hoy en San Jaime en honor de San Matías.

A las diez, Tercia y Misa mayor. Por la tarde, actos de coro y después del Rosario devoto ejercicio y Reserva de S. D. M.

ESTUFAS ELÉCTRICAS ETERNA

con el diez por ciento de rebaja sobre los precios de Fábrica.

LLODRÁ, Hermanos

Palacio, 13 Teléfono 335

ELIAS VIVAS

Juan Verdagner, 14

GRAO (Valencia)

Representante de varias casas de Mallorca, admite representaciones, para Valencia y su provincia.

Informes a gusto del interesado, en Palma y Sóller.

SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

DE MADRID

La Hacienda pública

Una nota

Madrid 13, a las 18'30.—El Ministerio de Hacienda ha publicado una nota que dice:

Si la situación de la Hacienda dista mucho de ser brillante, la opinión se muestra dispuesta a realizar un esfuerzo para volverla a la normalidad. Lo prueban algunos datos que conviene que el público conozca.

Venciendo el día 4 de los corrientes, 1350 millones en obligaciones a tres meses, sólo 45 acudieron al reembolso, más 767 millones que optaron, por el canje en obligaciones a dos años. Consecuentemente, la Tesorería española queda así, con obligaciones de tres meses que seguramente no acudirán al reembolso de 544 millones.

De las obligaciones a 6 meses quedan en circulación 296 millones, único resto de los 1.350 vencidos en 1.º de Enero.

En obligaciones a dos años quedan 1.737 millones.

El público demuestra preferencia por las obligaciones a dos años.

Las cotizaciones que se alcanzan en la Bolsa demuestran confianza en que el público realizará un esfuerzo tributario para normalizar la Hacienda, y procede, pues, la normalización del Tesoro.

Otro síntoma de mejora es el persistente valor de la peseta en el mercado internacional.

A últimos de Agosto, el valor del oro en relación con la peseta era de 149 ciento; a últimos de septiembre, de 147'40; a últimos de Octubre, de 145'81; a últimos de Noviembre, de 140'91 y a últimos de Enero únicamente de 128'55.

Durante estos cinco meses, la peseta ha ganado la mitad de la pérdida en relación con el oro.

Otro hecho notable es la notable estabilización de la circulación fiduciaria que gira alrededor de 4.300 millones desde septiembre.

El último trimestre es el primero que durante varios años expresa contención en el aumento, aunque en el último semestre los pagos del Tesoro están desvelados en relación con los ingresos, pues aquéllos han llegado a una cifra nunca alcanzada.

La Deuda del Estado durante años venía bajando constantemente, pero en los últimos meses, a pesar de que se han emitido obligaciones del Tesoro en mayor cantidad que nunca, se mantuvo la cotización sin beneficio oficial.

Ello indica las formidables apelaciones de crédito que se hicieron por considerarse inevitables, las cuales fueron atendidas con nuevos capitales.

Todo indica que el ahorro español así como el mercado monetario tiene confianza en la labor de la Hacienda española.

Política

Martínez Anido y Arlegui retiran su dimisión

Madrid 13, a las 21'30.—El conde de Coello ha recibido telegrama del Gobernador de Barcelona señor Martínez Anido diciéndole que en vista de que los elementos regionalistas le habían dado explicaciones satisfactorias retiraba su dimisión.

Añade en el mentado telegrama que el jefe de policía señor Arlegui, en las mismas circunstancias que él, había obrado de idéntica manera.

Noticias

generales

Los nuevos aranceles

Madrid 13 a las 18'30.—La «Gaceta» publica hoy los nuevos aranceles.

Información desmentida

Pontevedra 13 a las 21'30.—El Gobernador ha desmentido las informaciones de los diarios madrileños acerca de la conducción que efectuaron a aquella cár-

cel, de mendigos y rateros de unos 18 años.

Huelga solucionada

Zaragoza 13 a las 21'30.—Ha quedado solucionada la huelga de los obreros de las fábricas de galletas.

Contra «Las Corsarias»

Zaragoza 13 a las 21.—Sabido que los congregantes marianos y luises perturbarían la representación de la zarzuela «Las Corsarias» el gobernador adoptó precauciones.

Efectivamente unos 1.300 espectadores aplaudieron mientras que unos 250 congregantes alborotaron.

Los dos bandos llegaron a las manos. La guardia de seguridad expulsó unos 15 o 20 de ambos bandos, renaciendo luego la tranquilidad.

La guardia civil, apostada allí cerca no intervino.

La compañía que puso en escena la obra acaba hoy su contrata finalizando por lo tanto el incidente.

Benemérita agredida

León 13 a las 21'30.—Las fuerzas de la guardia civil de Lavacilla fueron agredidas.

Los guardias civiles se defendieron hiriendo a tres vecinos, uno de los cuales murió poco después.

La reforma del reglamento notarial

Madrid, 13 a las 21'30.—El Director General de Registros señor Andrade ha manifestado que había conferenciado extensa y cordialmente con el señor Maspons presidente de la Academia de Jurisprudencia de Barcelona, sobre la reforma del reglamento notarial.

Se llegó a un acuerdo en algunos puntos como es la comparecencia delante de notario de la catalana casada, ausente de su marido, como autoriza el derecho catalán.

También deliberaron acerca de la necesidad de que los notarios que hayan de actuar en Cataluña conozcan el catalán.

Añadió que el nuevo reglamento [ha] pasado al Consejo de Estado a donde deberán dirigirse las peticiones para reformarlo.

En las próximas oposiciones de notarios para Cataluña se dará la importancia debida al derecho catalán, como a los demás forales.

Huelgas en Bilbao

Granada, 13 a las 21'30.—Las fábricas de gas funcionan normalmente.

Los equipos militares aseguran la producción de gas.

Continúan las huelgas de metalúrgicos y madereros aunque por ahora sigue su curso pacíficamente.

La huelga de cocheros es muy reducida, supliéndolos los propietarios.

Ha sido detenido el comité de huelga de los electricistas y gasistas porque realizaban frecuentes actos de «sabotaje».

Ha sido suspendida la publicación del periódico anarquista «Acción obrera», deteniéndose a su director.

«La Epoca» comenta la cuestión de transportes marítimos en España

Madrid 13 a las 22.—«La Epoca» dice que las referencias que se vienen dando sobre la labor parlamentaria que prepara el gobierno se echa de menos lo relativo a marina mercante y a industrias navales en general.

Añade el citado periódico que todos los gobiernos extranjeros atienden preferentemente a este asunto.

Francia—dice—ha elevado los subsidios de las industrias de navegación a 60 millones, sólo de primas de subvenciones.

Supone que el gobierno no olvidará el luminoso informe que emitió la comisión en el Congreso, sobre el proyecto de ley que presentó el último abril el señor la Cierva, reformando la ley de 19 de Junio de 1909.

Seguramente este dictamen necesitará reforma pero hay en el una buena ponencia para que las Cortes hagan una buena y útil labor en el problema de transportes que guarda íntima relación con el de industrias navales.

Reunión de la sociedad de sastres

Madrid 13 a las 24.—En la Casa del Pueblo se han reunido los obreros afiliados a la sociedad de los sastres y los obreros que forman parte de la misma sociedad.

Han adoptado varios acuerdos de orden interior y protestar contra la R. O. de Cierva que autoriza al subdito inglés Stakfore a abrir almacenes en las plazas de África y suministrar al ejército prendas de vestir fabricadas.

Conferencia de don Leonardo de Coimbra

Madrid 14 a las 1'30.—Ayer tarde conferencia en el Ateneo, sobre el tema: «Sentido religioso de las modernas tendencias literarias portuguesas» el profesor lusitano don Leonardo de Coimbra.

El salón estaba lleno de literatos y de artistas.

Asistieron el ministro de Portugal y el personal de la legación.

Hoy ha conferenciado en el salón de actos de la Universidad.

De Barcelona

Diada de la lengua catalana en Villa Mollerusa

Barcelona 13 a las 21.—Ayer en Villa Mollerusa cerca de Lérida, se celebró una «diada de la lengua catalana» presidida por el presidente de la Diputación de Lérida señor Roman Sol, asistiendo el señor Vidal y Llobatera diputado y presidente de las Juventudes nacionalistas.

Arrollado por un tren

Barcelona 13 a las 21.—En la estación de Cubells el tren arrolló destrozándole las piernas a un individuo llamado Pedro Marengo de 22 años, natural de Jaén.

Fiesta en Mont-blanc

Barcelona 13 a las 21.—En la villa de Mont-blanc se ha celebrado una fiesta para bendecir la bandera del Orfeón.

Se descubrió una lápida dedicada al nombre de una plaza a Prat de la Riba por la cesión hecha la Mancomunidad del portal y restos de las murallas de la Edad media.

Presidió el señor Puig y Cadafalch, asistiendo el diputado por Mont-blanc y otras personalidades de las comarcas tarraconenses.

El director del Orfeón Catalá señor Millet dió una conferencia.

Clausura del «Café del Liceo»

Barcelona 13 a las 21.—Ha sido cerrado el Café del Liceo, que hacía 74 años que estaba situado en la finca del Teatro Liceo.

La junta de éste lo desahució para ampliar las dependencias del teatro.

Se inició por tal motivo un pleito que ganaron alternativamente en un principio; pero se ha inclinado definitivamente a favor de la junta del teatro.

Inmediatamente se empezarán las obras de ampliación.

Licenciados

Barcelona 13 a las 21.—Ha llegado una expedición de licenciados de África.

Baja de precios

Barcelona 13 a las 21.—Han bajado los precios de algunos artículos como bacalao y sardinas.

Exposición de autos

Barcelona 13 a las 21.—El 24 de Mayo se inaugurará una exposición de autos, nombrándose comité de honor a las autoridades.

Escuadra inglesa

Barcelona 13 a las 21.—El próximo de 21 llegará a nuestro puerto una escuadra inglesa.

La fiesta de Santa Eulalia

Barcelona 13 a las 21.—Ayer se celebró la fiesta de Santa Eulalia, patrona de la Catedral, saliendo una procesión presidida por el Ayuntamiento.

Derención de un célebre estafador

Barcelona 13 a las 21.—Ha sido detenido un célebre estafador que era el terror de los Bancos.

Usa varios nombres y está reclado por por varios Juzgados.

Felicitación a Leonardo Coimbra

Madrid 13, a las 24.—El presidente del Ateneo conde de Romanones ha telegrafiado al presidente de la república de Portugal y a la Cámara de Oporto felicitándoles por el éxito obtenido por el profesor Leonardo Coimbra.

Pro niños rusos

Madrid 13, a las 24.—El Ateneo ha acordado celebrar un festival a beneficio de los niños rusos.

De un accidente aviación

Madrid 13, a las 24.—El sargento que resultó herido en el accidente de aviación que costó la vida a su compañero de vuelo señor Fornovi ha sido dado de alta del hospital militar de Carabanchel.

El ministro de Fomento hijo adoptivo de Zaragoza

Madrid 13 a las 24.—Una comisión de Zaragoza presidida por Basilio Paraiso ha visitado al ministro de Fomento entregándole el título de hijo adoptivo.

El alcalde ha pronunciado un discurso, contestándole el señor Maestre dándole las gracias.

rectificara el artículo que publicó «La Veu de Catalunya».

El Gobernador lo ha desmentido.

Comentarios

Barcelona 13 a las 18'30.—Se comenta la situación del Gobernador, por haber anunciado públicamente que dimitiría en el caso de que la mayoría del Ayuntamiento o «La Veu de Catalunya» no rectificara.

Los detenidos en Manresa

Barcelona, 13 a las 20.—En la jefatura de policía se ha dado una nota de las detenciones hechas en Manresa.

Uno de los detenidos se llama Vicente Serra Prats, maestro de la escuela laica «Amor y Cultura».

Era el director del movimiento social del Alto Llobregat, se cuidaba de las cotizaciones y daba conferencias clandestinas, inculcando a los niños ideas anarquistas.

Otro se llama Antonio Riera Camprubi, de 36 años, albañil y presidente del sindicato de construcción.

Durante el lokaut proyectó el incendio de las fábricas del pueblo de Sallent.

También ha sido detenido Pedro Arderius, de 26 años, jornalero y delegado del sindicato; Ignacio Gisquellas, de 18, panadero, procesado por excitación a la rebeldía; Juan Pujol Planas, de 40, tintorero, que al ser conducido a la prisión se escapó y los agentes le dispararon, hiriéndole en una pierna.

Al detenerle mordió a un agente.

Además han sido detenidos, quedando en el Hospital por estar enfermos, Tomás Marcelino, secretario general del sindicato único, que cobraba cuotas gestionando la elevación de las mismas, y Agapito Pujol Sacanell, sindicalista de acción, procesado, delegado del sindicato único.

También fué detenido Bacardi, de 43 años, camarero.

En atención a su mujer, que está grave, se le libertó con obligación de presentarse diariamente.

Todos los detenidos fueron conducidos a Barcelona y encarcelados.

Del Extranjero

El conflicto de las dos Irlandas

Penianos contra ulsterianos

Londres 13.—Un grupo de soldados penianos atacó a los genidarmes que guardaban la frontera del Ulster.

Cinco genidarmes resultaron mortalmente heridos.

El jefe de los mismos fué muerto.

Colisiones en Belfast

Belfast 13.—Se han producido nuevas colisiones en las que se han tenido que lamentar dos muertos y un herido.

En pro de los secuestros

Belfast 13.—Han llegado al condado de Monaghan unos cuantos emisarios para tratar de la liberación de los ulsterianos secuestrados.

Las tropas británicas

Londres 13.—El Gobierno ha telegrafiado a Mr. James Craig diciéndole que los destacamentos británicos de auxilio están dispuestos a marchar a donde convenga.

Campaña electoral

Dublín 13.—Ha comenzado la campaña electoral con una gran demostración de los republicanos contra los partidos del estado libre de Irlanda.

De Valera ha declarado que el Tratado de Londres no obliga a los republicanos.

Inglaterra

Huelga

Johannesburg 13.—Quinientos huelguistas han acordado continuar la huelga.

India

Situación política

Bombay 13.—Gadghil ha abandonado temporalmente la política de desobediencia civil.

Han sido encarcelados dieciocho secretarios.

Se ha contestado al comunicado del Gobierno inglés en el que enumeraba los actos de represión de pillaje.

Coronación del Papa

Cincuenta mil invitados

Roma 13.—Ayer domingo se celebró en el Vaticano el acto de la Coronación del nuevo Papa Pío XI.

La ceremonia resultó solemnisima. Desde las primeras horas de la mañana la gran plaza de San Pedro vióse animadísima.

Una concurrencia extraordinaria se estacionó en aquel lugar aguardando la hora de que se abrieran las puertas de la Basílica, para dar entrada al crecidísimo número de personas que habían sido invitadas a la ceremonia.

Calculábase en unas 50 mil las personas que lograron entrar en la iglesia de San Pedro donde tuvo efecto la Coronación.

El Papa en el Salón del Trono.—Homenaje

Roma 13.—El Papa Pío XI bajó al Salón del Trono, donde recibió el homenaje del Arcipreste de la Basílica de San Pedro, acompañado de los cardenales capitulares.

Seguidamente pasó a la Capilla de las Reliquias, en donde estuvo rezando algún tiempo.

Se organizó poco después la comitiva hacia las galerías altas de San Gregorio donde recibió el homenaje del Colegio de Cardenales.

Luego pasó a la Tribuna exterior, desde la cual bendeció a los fieles, mientras las tropas de la Corte Pontificia rendían armas.

Este momento fué grandioso, produciendo una impresión conmovedora.

CRONICA DE LA GUERRA

El despilfarro del espionaje. El peligro del cuota.

De una conferencia que ha dado en el Ateneo de Sevilla el ilustrado pensador don Ramón Solano:

España, al colonizar, ha dado su sangre, ha creado razas; pero no ha sabido gobernar los pueblos que colonizaba y engendraba. Como no ha sabido gobernarse a sí misma.

Los españoles no conocíamos, ni el problema, ni la situación de Marruecos.

En otros países, cuando se emprende una obra internacional, una área colonizadora, se procura que la labor de los estadistas vaya acompañada por el aura de la opinión popular.

Marruecos constituía una preocupación en el estado del equilibrio europeo.

Convenía al «statu quo» que fuera un todo único.

El peligro era la división.

Pero llegó un momento en que se comprendió que no podía subsistir la unidad, porque Marruecos era un retazo de tribus diversas, unidas solamente por el vínculo religioso.

Entonces, España hizo valer sus preferentes derechos.

Y nos dieron el Rif, que era la región menos apetecible; y nos la dieron para que en esa zona estableciéramos un Protectorado.

¿Qué es un protectorado?

Prácticamente el protectorado es para naciones pobres un gravamen, una carga; la nación pobre protectora debe dar elementos de cultura y de civilización, de riqueza y poderío, de que ella carece o no posee en abundancia.

El protectorado para naciones poderosas es una máscara de la conquista.

El protectorado se convierte en un poder tutivo, con más obligaciones que derechos.

España ha debido gobernar y administrar en nombre de un poder extraño, de la autoridad musulmana y del derecho musulmán.

¿Cómo ha cumplido España con las obligaciones del Protectorado?

Lo primero que era necesario era tener un instrumento adecuado para la colonización: un ejército capaz de entender la guerra que imponían las condiciones del terreno y de la raza; una administración consciente de su misión y capaz de llevar a los indígenas la convicción de la superioridad y de lo beneficioso del régimen español.

En la realidad, el instrumento que ha utilizado España ha sido, no sólo deficiente, sino como fueron las colonias que se perdieron, un plantel de individuos que iban a explotar una canongia dada por el Gobierno.

Sirva de ejemplo el hecho de que los registradores no son del cuerpo de registradores; y que ha habido uno que, inscribiendo bienes del dominio público a nombre de particulares, ha ganado 40.000 duros.

Otro caso es el de las comisiones con dietas, que en España se nombran para todo y que no hacen nada.

La comisión para higienizar a Marruecos, cuando se tomó Nador, se limitó a decir lo que se debiera hacer, y a pedir datos imposibles de dar.

Lo que no hizo fue cumplir con su deber.

Pero no dejó de cobrar dietas.

Si la administración merece censuras, no está exenta de ellas la milicia.

Amamos al Ejército como al brazo armado de la nación y por eso lo queremos decente, valiente, honrado.

Amamos al Ejército, porque de abolengo militar somos.

Y las verdades que decimos son palabras de amor.

Digna de encomio es la obra de los regulares, de los legionarios, de un gran número de jefes y oficiales competentes, versados en el idioma, en la geografía y en las costumbres de los moros; animosos, pundonorosos...

Pero en Marruecos se ha extremado esa selección al revés que se lleva a cabo en España.

Los buenos, los mejores, han sido postergados o eliminados por los peores.

La promiscuidad de sexos, la vida relajada, la corrupción de costumbres, que no sólo desmoralizaba y enervaba a los individuos, sino que escandalizaba a los mismos a quienes se trataba de civilizar.

Si se permite la palabra, diremos que el mal de la colonización ha estado en que el Ejército se ha civilizado demasiado; es decir, que ha acumulado demasiadas funciones que no le incumbían.

Los que ejercían el protectorado vinculaban funciones fiscales, judiciales, policíacas, etc.

Es verdad que algunos, como el capitán Panche, han sido venerados por los moros; de él se dijo «el cristiano es hombre de honor». Pero otros no han podido serlo.

El servicio de espionaje ha sido un despilfarro para no saber nada de lo que ocurría en el país.

Ocho millones de pesetas costaban los confidentes: como confidentes figuraban muchas mujeres inscritas en el registro de higiene; como confidente figuraba el padre de Abd-el-Krim, que había muerto hace ses años.

Fácilmente se comprende que los moros no estaban contentos.

Y los moros son buenos guerreros, y eso no han sido sometidos; y no se sometían mientras todo siga como hasta aquí. Han pasado doce años en vano.

Los últimos sucesos lo han demostrado, con todo el horror de una catástrofe.

Abarrán preparó el desastre de Annual. Abarrán fue tomado y perdido en poco tiempo; Silvestre hubiera muerto en Abarrán, si Castro Girona no le hubiera indicado que se marchara por otro camino.

Después del desastre de Abarrán, Silvestre habló con Berenguer.

¿Por qué calló Berenguer?

¿Por qué se impuso silencio a los periodistas?

¿Qué remedios se han propuesto?

Después del desastre de Aduar, los italianos hicieron cumplida justicia: todos los que estaban al frente del ejército, de la administración y de la política fueron juzgados, y muchos quedaron condenados para siempre.

El desastre de Annual ha sido cuarenta veces mayor.

¿A quién se ha juzgado y exigido responsabilidades?

Dicen las Ordenanzas que el Comandante general de las fuerzas es responsable de todo lo que acontezca, aun por falta de los que están bajo su mando.

La marquesa de Urquijo y la duquesa de la Victoria han demostrado todo lo que puede hacerse y cómo se debe hacer.

El Gobierno no ha tenido en cuenta estas lecciones de abnegación y de economía.

Otros países nos dicen cómo se preparan los funcionarios que van a las colonias.

En España no se han aprendido estas enseñanzas.

Una cosa es de temer. La nación se está desangrando y empobreciendo; y el pueblo puede perder la paciencia.

El pueblo ha callado, y en silencio sufre.

La juventud ha abandonado sus estudios, sus talleres; y está muriendo en silencio. Pero, no sólo el soldado pobre es de temer, es más temible el soldado de cuota, porque se entera. Y los soldados de cuota vuelven cada día más antimilitaristas.

Bases para el protectorado español

De El Tebib Arrumi en «La Voz»:

Los que predicán el exterminio e irreductible hostilidad respecto de los indígenas no debieran olvidar que, si bien es cierto que muchos de los que nos juraron amistad y sumisión traicionaron luego con actos vandálicos sus palabras, algunos las mantuvieron firmes; y si nos apuras un poco, lector, llegaremos a decir que fué gracias a la lealtad de esos indígenas que el derrumbamiento de la Comandancia de Melilla no se transformase en total vencimiento y expulsión de España, incluso de los terrenos de su soberanía del norte de África.

¿Pues qué? ¿no se ha cantado en todos los tonos la eficacia del concurso decisivo que a España prestó Abd-el-Kader, a quien se debe que Melilla no fuese asaltada en los primeros días del desastre, saqueadas sus casas y degollados sus moradores?

Y antes del desastre, ¿no fué por virtud de la colaboración de los jefes indígenas por lo que pudimos avanzar sin siquiera disparar un tiro desde la orilla del Kert a las del Amekrán? ¿Y no fué, en suma, y como consecuencia de una ruptura de relaciones políticas con los beniurriagueles, cuyo jefe, Abd-el-Krim, trataba de las condiciones para colaborar con Silvestre en la entrega del campo de Alhucemas, por lo que sobrevino la catástrofe de Annual?

Es imprescindible, es necesaria la colaboración indígena.

Berenguer la preconiza y practica con intensidad.

Lyautey ha hecho de ella base de sus planes pacificadores, y cuando alguien le reprocha su excesiva afición a solicitar la ayuda de los grandes caides, contesta a los críticos diciendo:

«Pero creen ustedes que si no tuviéramos esa ayuda y no contásemos con la ayuda de los jefes indígenas se podría guardar, como se guarda, todo el Marruecos del Sur (sesenta mil kilómetros) solo con seis compañías de nuestro ejército colonial?»

Lyautey no ha vacilado un instante. Desde que se encargó de la implantación del protectorado formuló constantemente su programa, y en 1916 respondía a una encuesta sobre el tema con estas palabras:

«¿Me preguntáis que política sigue Francia en Marruecos? Una política realista».

En cuanto a su aplicación, se resume en dos palabras:

«Intima confianza, leal colaboración del Sultán y de las autoridades indígenas locales bajo la inspección de los agentes franceses».

El control francés sobre la elección y la administración efectiva de funcionarios marroquíes tiene solamente por objeto prevenir abusos.

Tal es la táctica de Lyautey. Su plan está reducido (Comte de la Revellere: «Les énergies françaises au Maroc») a estas normas: «Sin pretender imponer al país una fórmula invariable, se inspira en las circunstancias, operando en el Sur de modo muy distinto a como lo hace en el Norte, utilizando de un lado a los grandes caides del Atlas, bajo la dirección de un comandante de región de primer orden—el coronel Lamothe—y de otro, las oficinas de informaciones militares, reemplazadas por inspectores civiles en los países pacificados».

Ha hecho penetrar el impuesto cosánico (tertil) por procedimientos muy distintos y ha llevado la calma a las tribus más rebeldes.

Las pocas que aun quedan en «siba» serán reducidas muy en breve por los «auxiliares indígenas» que encuentran satisfacción en batirse para servir con ello la obra del protectorado, pero también

para vengar sus rencores y rivalidades de tribus».

Esta colaboración del indígena, que, naturalmente, ha de empezar por la captación de sus jefes, tiene, según algunos, el inconveniente de que, en virtud de nuestro contacto, los indígenas se desvían de sus caides, juzgándoles cobardes sometidos o inmorales o traidores.

Los que así hablan, desconocen por entero la psicología del indígena y la autoridad de los caides.

Nadie mejor que un jefe indígena para hacer aceptar a sus subordinados una orden, un impuesto o una obligación.

La función de policía y seguridad, nadie como él puede realizarla, porque mejor que nadie conoce a los agitadores y las causas de las turbulencias.

Pero lo que no se puede hacer es seguir un sistema como el que nosotros seguimos como el Raisuni, unos días entregándole toda nuestra confianza, armas y dinero sin regateos y al siguiente obstaculizando sus planes, discutiéndolos, tratando nosotros mismos de hacerlos abortar.

Ni tampoco lo que hicimos con el Roghi, a quien unos días se dispensaba trato de favor, y al siguiente se alentaba a sus enemigos, los beniurriagueles precisamente, para que contra su poder luchasen.

Porque cuando así se procede publicamos nuestra informalidad a pleno pulmón y enseñamos al indígena el camino de la intriga y la reserva mental.

Y eso solo conduce a muchos engaños, trampas y explotaciones; que a la postre traen el triste trance de no poder confiar en nadie ni contar con la ayuda de nadie.

Por poco sagaz que sea el moro, no tardará en descubrir su patraña.

Nosotros podemos establecer una competencia en argucias y maniobras de esta índole.

Tenemos que mostrarnos leales y confiados, firmes en nuestra amistad y protección, cuidando de no amparar rivalidades acogiendo habillitas envidiosas.

Y cuando el engaño se manifieste, castigar sin desmayos ni titubeos al desleal.

Hay que enseñar al moro el pan y el palo, es verdad.

Pero, sobre, hay que ganarle en nobleza, firmeza de convicción y criterio de austera justicia.

Un día en el zoco del Telat de Beni Sidel

De Luis Mascias, en «Las Noticias».

Unos amigos—el capitán Cayuela, de policía indígena, y sus tenientes Domingo y Midalles—nos invitaron ayer a visitar la cabila donde hacen política y el zoco a ella anejo. Es la cabila de Beni Sidel, una de las pobladas y pintorescas del Rif, y no tuvimos inconveniente en acompañarles, junto con Gregorio Corrochano, que no conocía el terreno de los benisidales.

A las siete de la mañana estaban los automóviles en marcha. Los barrios exteriores de Melilla, Nador, Segangan—donde nos enteramos de la agresión que los moros habían intentado por la noche anterior contra las tropas de Intendencia—y henos ya corriendo a todo motor por la carretera de Ishafen. Antes de llegar al puente sobre el Kert, que los moros han destruido, torcemos por una pista a la derecha y henos en la posición del Telat.

Es un rectángulo de gruesos muros que la barbarie de los moros no ha podido arruinar. Un alambrado sencilla y unos puestos en los ángulos del caserón, que sirven de atalaya a los centinelas; y a la guarnición: dos parejas de policía indígena al mando de un cabo. Dentro de la casa los moros no han respetado nada, si se exceptúa una habitación que parece un palomar, que es donde está actualmente instalada la oficina indígena.

La vista que se domina desde Telat es hermosísima. A un lado el Milon y a la izquierda y en la lejanía Tauriat Hamed, y a la derecha todo el valle riente lleno de verdor, donde se asientan los poblados de Beni Sidel y donde se celebra el zoco.

Cayuela propone ir allá, y todos mostramos los mismos deseos, aunque para mí la visión de un zoco sea algo familiar. Empero es el primer zoco que en la cabila de Beni Sidel se celebra, y quiero ver hasta qué punto ha recobrado su importancia.

Andamos diez minutos por un camino de herradura, y bien pronto atravesamos un arroyo, entramos en el zoco.

Y tampoco faltaban los pobres que iban a limosnear al zoco, harapientos y sucios, más harapientos y más sucios que en parte alguna, mostrando borrosas mutilaciones, lagas sin cerrar, deformidades repulsivas; y la «troupe» de títeres moros con su «clown» y todo, que hacía reír a los moritos traviesos y ladinos; y los caballos ricamente enjaezados para ser vendidos a los personajes más opulentos de las cabilas vecinas; y el alfarero con todos sus utensilios, que fabricaba y pintaba tazas, jarras y toda clase de vasijas a gusto del comprador; y los hebreos de negros caftanes, nuevos Syloks, sórdidos y miserables, que defendían el último céntimo, estrujando al indígena lo inverosímil; y el sangrador, tipo pintoresco, que rindiendo culto a una cirugía completamente empírica, curaba todos los males, al decir de él.

A las seis de la mañana toda esta abigarrada muchedumbre chillona e inquieta tomaba posesión del zoco. Los mercados instalaban sus tenderetes en los que exponían las variadas mercancías; el cafetín moruno abría el establecimiento; el establecimiento puede llamarse a una «jalma» mísera, de sucia lana; el sangra-

AUTOS DE ALQUILER DE ANDRÉS BARCELÓ

San Jaime, 23.—Teléfono, 352

Especialidad para bodas y bautizos. Abierto toda la noche. Custodia y limpieza de autos

Pidan el legítimo anís Flor de Mallorca Esbarrañch

Unicos Fabricantes. Vda Esbarrañch é Hijos.

dor comenzaba su lucrativa industria, y pasaban por sus manos los pacientes más pacientes que en ninguna parte; los títeres daban unos cuantos volatines y embolsillaban unas cuantas monedas; los carniceros, en un extremo del zoco, habían sacrificado una cincuenta de reses, que se ofrecían cara al sol, abiertas en canal, colgadas de pértigas, enseñando el contenido sanguinolento de sus cuerpos todavía calientes.

A sus mismas puertas ha salido a recibirnos el Mokaden de la cábila, Sidi Mohamed, futuro caide de Beni-Sidel, y uno de los moros que durante los sucesos mejor se ha portado con nosotros.

El zoco ha perdido mucha de su importancia. Apenas si hay en él trescientas personas, y la miseria se denuncia por todas partes. [Qué lejanos están los días en que este zoco era uno de los más importantes del Rif, junto con el Ymasa de Segangan]

Entonces, en los días de paz, se celebraba el zoco bajo un sol radiante, sol de fuego que calina.

En el amplio valle, al socaire de las montañas, el mercado marroquí tenía su asiento.

Ya os lo denunciaba a dos kilómetros antes la gamulería incesante del vocear de los vendedores y el reguero de caminantes que conducían sus mercancías y sus ganados al zoco.

Desde que amanecía, y aún antes, todos los senderos, los caminejos de herradura y otros por los que ni las mismas cabras se arriesgarían, arrojaban sobre el valle todo un enjambre de mercaderes y compradores de las más apartadas regiones.

Moros de Quebdana, de Mezquita, de Beni-bu-Yahl, conduciendo sus rebaños de cameros o sus «funas» escuálidas; comerciantes adinerados que llevaban sobre sus mulos piezas de rameadas telas de colores, casi todas fabricadas en el Malleu o atalán, y que atraían con su gayería de colores las miradas curiosas de las moritas, elegancias del aduar; los cafeteros que instalaban más tarde en el zoco, a la sombra de improvisada «jalma», el humeante artefacto de donde había de salir el te que consumían los desocupados, que nunca faltaban; moros de Beni Sidel y Frajana portando o racimos de gallinas anémicas, que regateaban a gritos como los recoheros andaluces; vendedores de huevos, de dátiles, de babuchas, de azúcar de pilón, de tabaco, de velas, de mil productos heterogéneos y necesarios al indígena.

El griterío atronaba el espacio. Las ofertas, hechas a voces destempladas, obtenían continuas respuestas más destempladas todavía, y comenzaba el regateo, al que el moro es tan aficionado. Y sobre el griterío, las chirimitas de los títeres trashumantes dejaban oír su tono algo nasal, y los tamboros y los panderos y no cesaban en su tan-tan característico y monótono.

A las doce se iniciaba la retirada. A prisa y corriendo los mercaderes recogían sus bártulos, desmontaban sus jalmas; precedidos y escoltados por una chiquillería escandalosa, los títeres abandonaban el zoco sin cesar en el tantan; las mujeres seguían a sus maridos cargadas con las compras hechas; los caminos se alegraban de nuevo llenos de vian-

dantes y finetes que cabaigaban en sus duros caballos berberiscos, lanzando al aire los elegantes «burnuses»; viejos judíos hostigaban a sus burros con el característico «aria»

La muchedumbre que antes había llenado el zoco se expandía, perdiéndose en el horizonte y lo que antes había sido movimiento y algarabía, era después quietud y reposo.

En lo alto, un sal radiante; sol de fuego, calcinaba el sitio que había amparado al zoco.

Pero en los momentos de ahora, todo aquello terminó.

Es un zoco triste, en el que unas familias de Beni Sidel venden cosas misérrimas: un poco de harina, un poco de te, un poco de sal, un poco de todo.

Aquel que conocimos zoco animado y opulento es ahora el zoco de la miseria.

Economía de trabajo

Se consigue fácilmente con el uso del Jabón para lavar ropa marca El Molino, porque con menos tiempo, limpiaráis. Con una sola prueba os convenceréis.

Nuevo sindicato de lavanderas

Ha quedado constituido en esta ciudad el nuevo gremio de lavanderas, cuyo número de asociadas asciende a 826, quienes después de aprobados los Estatutos que han de regir la asociación, procedieron a la elección de la Junta Directiva, cuyo nombramiento se hizo por unanimidad y dentro de la más completa armonía.

Constituida la mesa bajo la presidencia de Catalina Rubí, se presentaron varias proposiciones y entre ellas sabemos que fué aprobada la muy importante resolución de no usar en ningún caso, ninguna otra clase de jabón, más que el de la acreditada marca «Molino», porque economiza tiempo, porque limpia mejor, porque es más duradero y porque no perjudica las manos al lavar.

INIMITABLE TINTURA PROGRESIVA PARA EL CABELLO

Depósito en esta Ciudad: Centro Farmacia céntrica, Harina, 34. Al por mayor: Vicente Ferrer y C. de Barcelona.

El Dr. Lobisch

MÉDICO ALEMÁN
Especialista en enfermedades de la Piel
Calle San Miguel, 157 - principal
Frente la iglesia de Santa Catalina de Sena
Consulta: de 9 a 1

INFORMACION GENERAL DE LAS ISLAS

Ibiza

Procedente de Palma regresó a esta plaza el Capitán ayudante del batallón de esta isla don Francisco Mayor Martínez a donde fue para tomar parte como profesor en los exámenes de suboficiales para alféreces, aprobando en ellos el de la zona de Reclutamiento de esta isla don Pablo Villegas Fernández.

Los liberales ibicencos inauguraron en breve un «Centro Liberales».

El tiempo ha mejorado bastante con respecto a los días de la semana anterior. La temperatura excesivamente fría y de consiguiente molesta que se venía experimentando, resulta actualmente muy templada.

Este año, a pesar de haber sido bastante copiosas las lluvias que han caído sobre nuestros sembrados, éstos, sin embargo, no ofrecen aquel aspecto excelente de verdor y lozanía que solían presentar en la presente temporada, los años anteriores.

La mayor parte de ellos son aun pequeños y débiles; viéndose imposibilitados nuestros agricultores y campesinos de poderlos escarificar.

Los pastos que son necesarios y que sirven de alimento a los animales, faltan también en muchos de nuestros campos, por cuya razón es muy dificultoso el poderlos alimentar, lo cual ocasiona muy graves perjuicios a los propietarios.

La almendra, este año, parece va a ser muy escasa en este término municipal; pues se observa que muchos de los almendrales todavía no han sacado las flores y nos encontramos de lleno en la estación de invierno.

El presidente de la Sociedad de pescadores don Antonio Marí, para conocimiento de todos los que se dedican al arte de la pesca, anuncia que en breve y para tratar asuntos de verdadera importancia para la clase, convocará una asamblea, cuya fecha, sitio y hora comunicará oportunamente por medio de papeletas.

Se encuentra en el mismo estado de gravedad don Miguel Roig Ramis.

Ultimamente ha fallecido en Sóller el joven paisajista nuestro, don Juan Torres Molines, hermano del Capitán de la Marina mercante don Antonio.

El finado baja al sepulcro a la temprana edad de 24 años, lo cual ha hecho que su muerte fuera doblemente sentida.

En el pallebote «Villasar del Mar» naufragado ultimamente en aguas de Tarragona iba como motorista nuestro paisano el joven don Ernesto Prats Hernández.

Afortunadamente toda la tripulación ha podido salvarse.

Para el próximo Carnaval se organizan grandes festejos, entre ellos un Baile infantil que se celebrará el jueves ladero por la tarde en el salón del Teatro Pereyra.

Luego el segundo día de Carnaval por la noche se celebrará un lucido baile de máscaras en el Teatro Pereyra para los socios de

las sociedades Casino de Ibiza y Círculo Artístico.

Se repartirán premios y se dice que la señora o señorita que obtenga el primer premio será nombrada la Reina del Carnaval.

El último día de Carnaval se celebrará la rua.

Se asegura que está en vías de hecho una inteligencia política entre los partidos conservador y liberal que acaudilian los señores Tur y Pereyra.

En el Ayuntamiento se verificó el sorteo de los tres concejales empatados para ver cual debía sentarse en los escaños del consistorio.

La suerte eligió a don Manuel Pineda. El nuevo Ayuntamiento estará formado, por lo tanto, por 9 liberales, 2 conservadores y 3 romanistas.

Se encuentran atacados de la enfermedad reinante los concejales don Manuel Pineda y don Juan Llobet.

Guardan también cama con la gripe don Víctor Llopart Amengual y don Rafael Verdura.

Nuestro querido compañero de profesión el redactor de «El Resumen» don José Tarrés se halla afortunadamente muy mejorado del fuerte catarro que le ha retenido unos días en su domicilio.

Las bellas señoritas Carrillo hijas del digno juez de este partido sufren también los efectos de la epidemia que se ha desarrollado en esta ciudad.

Villa-Carlos

Por el Jefe de los somatenes de esta localidad, ha sido entregado al individuo de los mismos, don Juan Camps Llabrés, el nombramiento de cabo expedido a su favor, para cuyo cargo había sido propuesto en vacante que existía en este distrito.

En el tablon de anuncios respectivo, se hace saber al público, que el 12 del actual se reunirá en sesión extraordinaria, el Ayuntamiento para crear definitivamente el alista, miento de los mozos del año actual, oyendo y fallando, en el acto, las reclamaciones que se hagan relativas a exclusión e inclusión en dicho alistamiento.

Asimismo se hace público que el 19 próximo se efectuará el sorteo de los mozos de que se trata, en la forma que previene la Ley de Reclutamiento y reemplazo del Ejército.

El salon-barbería que don Antonio Guerrero, tiene instalado, desde largos años, en la calle de Victoria 32, se trasladará, en breve a la calle Mayor 73 por reforma de aquel local.

Hoy a primeras horas de la mañana han salido de esta villa las fuerzas que la guardan, para con las de Mahón, efectuar un ejercicio de columna mixta.

Han regresado a las doce.

Hoy sábado, ábrese nuevamente el casino «El Diamante», después de haber sido objeto de algunas reparaciones y reformas, tanto en los locales como en el mobiliario.

Al dueño del mismo, don Enrique Unís le deseamos, toda suerte de prosperidades, en su nuevo negocio.—C. 11-2-922.

Alayor

El resultado de las elecciones municipales del 5 de Febrero de 1892 ha sido una victoria para las izquierdas que han conseguido conservar la mayoría que sostenían en el Consistorio.

Los puestos a llenar eran seis, pero habiéndose proclamado dos concejales por el artículo 29 quedaron cuatro a decidir por la suerte.

Todos los elementos de las izquierdas, a pesar de sus diferencias, las echaron a un lado, marchando perfecta y cordialmente unidos dándose el pomposo nombre de «progresistas» logrando sacar victoriosos dos concejales, conservando de esta manera la mayoría izquierdista en el Ayuntamiento.

La opinión liberal alaba y ve con gusto que todas las izquierdas se hayan agrupado en inteligente bloque, cuya «entente cordiale» viene a confirmar el hecho de que en Alayor, como en el resto de Menorca la lucha contra las izquierdas, es, como muy bien dice «La Voz de Menorca», *Catre enferro fret*.

Nosotros, que hemos procurado estar al tanto de esta «entente» podemos afirmar que para concertar el bloque de las izquierdas fué llamado don Guillermo Coda, quien con su eficaz y acertada intervención hizo posible el triunfo, por cuyo motivo ha recibido muchas felicitaciones.—C. 9-2-21.

Santa María

Interpretando los sentimientos del pueblo entero, patentizamos lo mucho que hemos sentido la marcha del Rdo. don Antonio Roselló, vicario de esta villa, que, cumpliendo órdenes de los superiores, ha cesado en dicho cargo.

El señor Roselló, en los cuatro años de residir en Santa María, se había conquistado el amor de todo el pueblo, y por eso al marcharse lo hemos sentido más vivamente; pero su memoria quedará entre nosotros, y será siempre bendecida en los recuerdos que nos deja, de los cuales basta citar los preciosos *Via-Cruces* que, por iniciativa suya, se construyeron para la Iglesia Parroquial.

La educación literaria que daba ahora en su escuela, a los niños, será otro recuerdo viviente cuyo aprecio aumentará de cada día en los pequeños agradecidos.

Prueba de la simpatía de que gozaba el señor Roselló ha sido el lucido acompañamiento que buen número de personas, en

ENTRE VECINOS

Por qué? deja Vd. a sus hijos jugar y pasearse con este frío tan intenso, no teme que cojan un fuerte resfriado.

Nada temo, mis hijos toman todos los días la **Emulsión Aguiló con hipofosfitos** que preserva los resfriados y fortalece y mineraliza el organismo.

Jaime II, 107.—PALMA de MALLOCA.

ATENCION AUTOMOVILISTAS

Pronto realizareis vuestro ideal comprando el cochecito marca **NOVO**

QUE LLEGARÁ EN BREVE **El non plus ultra en cochecitos**

varios carruajes, le han tributado hasta Buñola, su pueblo, donde se dirige.

Al despedirnos del señor Roselló, le tributamos una prueba más de nuestro afecto, que no disminuirá a pesar de la ausencia, pues como ya hemos dicho, su recuerdo será siempre grato e impercedero entre los moradores de este pueblo.

En sustitución del señor Roselló ha sido nombrado vicario nuestro paisano y amigo, el Rvdo. D. José Dolz, que lo era de Búger.

Al enviarle nuestra más sincera enhorabuena le deseamos larga, provechosa y feliz estancia en esta.—C. 10-2-22.

Santanyi

Tras rápida dolencia falleció ayer en esta villa el distinguido señor don Miguel Escalas Palmer, doctor en Medicina y Cirujía.

Fue dicho señor persona de un trato amable y distinguido, compañero de sus amigos y respetado por todos.

En su juventud ejerció su carrera durante bastantes años en la ciudad de Barcelona, viniendo hace unos treinta años a ejercerla en este pueblo.

Aquí desempeñó, durante muchos años el cargo de Médico Titular. Reciba su familia nuestro más sentido pésame, en particular su señora esposa y sus hijos don Bernardo, doña Josefa y doña María y su hijo político don Lucas Clar.

LE PRINTEMPS

SAN NICOLÁS, 3-5

GRAN LIQUIDACION POR FINAL DE TEMPORADA

Con el fin de presentar géneros nuevos cada temporada, todo se liquida a más bajo precio que en fábrica.

LANERIA-PELETERIA-ECHARPES

Nota-Esta casa no es sucursal de nadie

Lapiz Eversharp

Llodrá, hermanos - Palacio, 13

Revista de Prensa

¡A todos los escritores!

Escribe Martínez Sierra en «El Sol»: ¡Compañeros todos, de todas las ideas, de todos los partidos, de todos los rincones de España, directores de periódico, periodistas, publicistas, cronistas, novelistas, poetas, autores dramáticos, propagandistas, todos los que sabéis hacer pasar con la pluma al papel, la fiebre del cerebro y el tesón de la voluntad, todos los que podéis decir una palabra con autoridad, desde las columnas de un periódico, a todos acudo, con esperanza, con apasionamiento, rogándoos que me ayudeis a pedir un pedazo de pan para los que están muriéndose de hambre!

Hay que dar para los agonizantes de Rusia, hay que obligar a dar, hay que despertar en las almas buenas el deseo de remediar esta horrenda necesidad. Cierzo, los corazones se conmueven al oír hablar de ella, pero la vida distrae con tantos llamamientos, que la impresión tremenda se olvida...

Y hay que recordarla, hay que hacer propaganda: tan bien como yo sabéis su eficacia. Y hay que hacer esta propaganda con urgencia, hoy mismo, porque la muerte apremia, porque el hambre no tiene espera, porque cada día que pasa sin socorro inmediato mueren miles, porque como se trata de hambre, sólo de hambre, todo socorro es eficaz, inmediatamente.

¡Ayudadme, escribid, pedid con migol! Os lo ruego, hermanos en la atormentadora fraternidad del pensamiento, en nombre de la idea que tengais por más santa, en nombre de la verdad o del sueño que más noblemente os encienda el corazón, en nombre del recuerdo que guardéis con más agradecida reverencia!

¡Un artículo, una crónica, una nota, una alusión, un comentario, dos líneas, una copla, algo que obligue a recordar, que mueva a socorrer!

Aconsejad, guiad, decid esto: «Hay que organizar por todas partes suscripciones, colectas...»

Mientras se nombra la Comisión que ha de recoger y enviar el dinero, hay que tenerle reunido, hay que buscarle, hay que conseguirle.

En grandes, en pequeñas cantidades, como sea, en las escuelas, en las universidades, en las iglesias, en los teatros, en las casas del pueblo, en los sindicatos de todos matices, en las Bolsas, en las casas de comercio, en las oficinas, en los talleres, en las tertulias particulares, en los centros de recreo; el fin humano, la generosidad del don pueden borrar las más inhumanas asperezas de la rivalidad política y religiosa.

Interesad a los maestros, a los sacerdotes, a los obreros, a los niños, a las mujeres, vosotros que tenéis en la mano el arma todopoderosa, vosotros que podéis y sabéis hacer, cuando queréis, la opinión.

¡Ved que, por una vez, nosotros, los creadores de ficciones, tenemos en nuestra palabra, el poder de dar REALMENTE vida!

Y éste es el ideal esencial, el único en que nos podemos unir todos: ¡Salvar la vida de millones de hombres o siquiera de un hombre!...

Creyentes, descreídos, conservadores y petroleros, imperialistas y anarquistas, santos y pecadores, todos hemos nacido, todos, todos anhelamos vivir, todos sentimos el mismo delirante amor a la vida, a todos nos sacude el mismo invencible horror a la muerte...

¡En nombre de este amor y de este horror, primordiales y eternos, una semana de propaganda, una semana de humanidad, llámela cada uno como quiera!

Contra los monopolios

De «La Tribuna» de Barcelona: Se ha declarado desierto el concurso para el arrendamiento de la fabricación de cerillas y fósforos, después de consultado el Consejo de Estado.

Ello ha motivado que el ministro de Hacienda desestimase las dos proposiciones presentadas, cosa que, seguramente, ocasionará que acabe el citado monopolio.

Si el señor Cambó es partidario de la supresión de los monopolios concedidos por el Estado, puede, con su influencia, desde el ministerio que regenta, preparar algo beneficioso para el país.

Nada más contrario a los intereses de la colectividad que entregar a empresas servicios públicos que si alguno se ha de lucrar con ellos debe ser el Estado. El margen de ganancia que obtiene la empresa monopolizadora, estrojando al contribuyente: es una fuente de ingresos que pierde el erario público.

El ciudadano ha de ver con mejores ojos que lo que tiene que pagar beneficio a la colectividad.

El sacrificio tiene así como una compensación.

Nuestros gobernantes, por desgracia, se han entregado en exceso a la concesión de monopolios. Y estas empresas monopolizadoras vienen a constituir una fuerza tan tremenda que llega a convertirse en otro Estado que se levanta frente al Estado oficial, ejerciendo una influencia perniciosa que, a veces, llega a perturbar las funciones del poder público y puede casi asegurarse que, en determinadas ocasiones, lo mediatiza.

Y como sostiene fundadamente «La

Creemos que una política encaminada a la supresión de los monopolios había de contribuir a adecentar el ambiente político y además beneficiaría los intereses de los ciudadanos que, un día y otro día, han de sufrir el ataque de las empresas que estrojan su bolsillo, sirviéndoles caro y mal.

No queremos concretar cargos contra ninguna de las empresas monopolizadoras porque es tarea que ya ha hecho el público argamente quejándose de tantos abusos.

En todas las naciones se ha levantado la opinión contra los monopolios y es de esperar que algún día la nación española reaccionará para obligar a acabar con esos enemigos de los intereses colectivos.

Es un signo de incapacidad del Estado el arriendo de servicios, públicos que son fuente de riqueza cuando se cuenta con una burocracia competente para administrar los intereses nacionales.

De Marruecos

Insiste la prensa colonial francesa en mantener la unidad religiosa del Sultán en el protectorado español y su soberanía sobre Tánger.

Varias veces hemos demostrado, con argumentos irrefutables, que en Marruecos existen dos zonas completamente independientes, de soberanías distintas y una tercera que los conventos no atribuyeron a ninguno de los dos protectorados.

Que el ejercicio libre de la acción española excluye toda idea de mediatización, radica nada menos que en el tratado de 1914, cuyo artículo tercero dice textualmente:

«En el caso de que el estado político de Marruecos y el Gobierno Jerifiano no pudieran subsistir o si por la debilidad de ese Gobierno y por su impotencia persistente para afirmar la seguridad y el orden público, o por cualquiera otra causa que se haga constar de común acuerdo, el mantenimiento del statu quo fuese imposible, España podrá ejercitar libremente su acción en la región delimitada en el precedente artículo que constituye desde ahora su zona de influencia.»

Es evidente, pues, que no admita España ignorancias ni intervenciones entonces; y tampoco las aceptó más tarde. En el tratado franco-marroquí de 30 de Marzo de 1912, a continuación de salvaguardar Francia la autoridad religiosa y el prestigio tradicional del Sultán, se añade este párrafo:

«El Gobierno de la República se concertará con el Gobierno español en lo referente a los intereses de ese Gobierno, originados por su posición geográfica y por sus posesiones territoriales en la costa marroquí.»

Y como sostiene fundadamente «La

Epoca» y sostendrán nuestros diplomáticos, Francia adquirió por ese artículo el compromiso de contratarse con España para que sea ésta la que guarde análogos respetos en su zona, pero no al Sultán personalmente, sino a quien ejerza la suprema autoridad religiosa jerifiana en la zona española.

El Jalfía tiene los mismos derechos que el Sultán, por lo que a la zona española respecta.

Véase el artículo 1.º del Convenio hispano-francés de 27 de Noviembre de 1912 el cual estatuye que la zona española será administrada con la intervención de un Alto Comisario español por un Jalfía, con personalidad independiente de la de aquél, toda vez que sus facultades, según el expresado artículo son:

1.ª Que sus funciones no sean mantenidas o retiradas más que con el consentimiento del Gobierno español.

2.ª Que estará provisto de una delegación general del Sultán en virtud de la cual ejercerá los derechos pertenecientes a éste.

3.ª Que la delegación tendrá carácter permanente.

4.ª Que no podrá imputarse responsabilidad al Gobierno jerifiano por reclamaciones fundadas en hechos acaecidos bajo la administración del Jalfía en la zona de influencia española.

Y si la delegación es general y permanente y el Gobierno jerifiano no tiene responsabilidad por lo que ocurre en esta zona ¿puede invocarse argumento para que conserve la autoridad religiosa en el Protectorado español?

Las oraciones en las Mezquitas de nuestro Protectorado no mentan a Muley Yusef si a Muley el Mehedi.

Sostener otra cosa, haberse conformado España con una mediatización de la índole que se pretende, hubiera sido crear un semillero de dificultades para los Gobiernos de España y de Francia.

El marqués de Alhucemas puntualizó más este asunto, dirigiendo al Embajador de Francia en 27 de Noviembre de 1912 una comunicación cuya finalidad no era otra, que asegurar, eligiéndolo precisamente Su Majestad jerifiana el candidato que España quisiera.

En la Cámaras y en las instrucciones aprobadas por el Consejo de Ministros en Febrero de 1913, al hablar de la reivindicación de los bienes habloes y de otras cuestiones religiosas, se reputaron facultad propia del Jalfía y de sus autoridades indígenas, con consejos nuestros pero sin extrañas ingerencias.

En un país donde la ley civil y la religiosa se confunden, no podía obrarse de otro modo.

En la tercera zona, ni ejerce soberanía Muley Yusef ni Muley el Mehedi. Para ella se prevé un régimen especial no aprobado todavía, porque no es

posible reglamentar nada allí sin lesión de los intereses españoles.

Adscrita a nuestro Protectorado cesarian las dificultades con que hoy tropieza la actividad económica tangerina.

De las compensaciones que algunos periódicos apuntan, como posibles, tratemos otro día.

Hay una que afecta demasiado de cerca a Melilla, para que no sea tomada en consideración aunque se lance como globo sonda.

MAJESTIC

Electric Development de Filadelfia

La mejor ESTUFA ELÉCTRICA de consumo económico

La única que da CALOR como el SOL

Sub-Agencia para Baleares

Casa Buades

Monjas, 12 y 14

Medicamentos KIR

Tónico reconstituyente KIR

A base de compuestos fosforados orgánicos completamente asimilables.

Indicaciones: Neurastenia, tuberculosis, escrófulas, anemias, fatiga física, pérdida de la memoria, raquitismo, fosfatúria, impotencia, etc., etc.

Sellos Analgésicos KIR

Fórmula racional de aspirina, bromuro de alcanfor, bromhidrato de quinina y cafeína.

Indicaciones: Neuralgias, dolor de cabeza, de muelas, reumatismo, influenza, gripe, resfriados de todas clases, gota, períodos dolorosos de la mujer y en general en toda clase de dolores.

Venta en todas las farmacias

Depósito en Palma: Farmacia de la Viuda de B. Terrasa (Frente al Grand Hotel).

Próxima apertura del **“ELECTRIC”** TIENDA DE ELECTRICIDAD de **≡ JUAN PIZA ≡**

Interin se montan los aparatos del nuevo establecimiento y a modo de propaganda se hacen toda clase de instalaciones eléctricas con un **cincuenta por ciento** de rebaja en el material.

ESPECIALIDAD EN TODA CLASES DE BOBINAJES

PRESUPUESTOS GRATIS :-: Encargos: CORDELERIA, 38-3.-2.º

“Ca ses Gomes”

San Miguel, 111 y Muntaner, 1 y 3 .: (frente Plaza Olivar)

ÚNICA CASA EN BALEARES
que venderá todos los artículos
:: de fabricación propia y a ::
PRECIOS DE TODA COMPETENCIA

INAUGURACIÓN
DEL 15 AL 20 FEBRERO

SIFILIS ROOB LAMBER

El ROOB DEPURATIVO LAMBER, inmejorable reconstituyente, anti-sifilítico y refrescante de la sangre, cura completa y radicalmente la sífilis y todas sus consecuencias. Impotencias, dolores de los huesos, adenitis glandulares, manchas de la piel, pérdidas seminales, polluciones, espermatorrea, herpesismo, albuminuria, escrófulas, linfatismo, linfadenoma, esterilidad, neurastenia, etc. Un frasco de *Roob depurativo Lamber* con la debida instrucción, 3'25 pesetas.

VENEREO CONFITES LAMBER

Los CONFITES LAMBER dan a las vías génito urinarias el estado normal, evitando el uso de las peligrosísimas candelillas; quitan y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, los únicos que curan radicalmente las estrecheces uretrales, prostatitis, uretritis, cistitis, catarros de la vejiga, cálculos, incontinencia de orina, flujos blancos de las mujeres, blenorragia (gota militar), etc. Una caja de *Confites Lamber* con la debida instrucción, 4'25 pesetas.

Para correspondencia y consultas gratuitas también por cartas, que se contestarán seguidamente y con reserva, dirigirse:

Medicamentos Lamber. Calle de Claris, 56. - BARCELONA.
DEPOSITARIO Y VENTA EN PALMA DE MALLORCA
Centro Farmacéutico: Marina, 34 y 36 y en todas las Farmacias de la Isla

La CASA de las GOMAS ES LA Casa Codina Calle Unión, 8 - Palma

Se desea tenedor

Bien enterado de la contabilidad y para residir en Santa Margarita. Necesitase buenas referencias.
Lo desea **Feliciano Fuster**, Quint, 7 pral. Palma.

Automovilistas

Lámparas de todos voltajes e intensidades y material eléctrico para instalaciones eléctricas en Automóviles, lo encontrarán en la casa A. Malrata, igualmente vendo una dinamo en derivación 4 amperes 125 vols 2.000 R propio para lumbrar una fábrica.
San Miguel 83.-Palma.

Se vende

Carretón grande y otro pequeño con su horriquia. Todo muy bien presentado.
Informes: S. Miguel, 31 entresuelo.

Joven

Instruido en el ramo de contabilidad, mecanografía y correspondencia desea colocación en oficina o en comisiones.
Informes: Agencia Anuncios, Sintas, 16.

Galera

Se vende de cuatro asientos, por limitado precio.
Informarán: Estanco, 31, de doce y media a cuatro tarde.

Se vende

Una estantería de madera forrada y pintada. Ha servido para farmacia, y está en muy buen estado.
Para informes: Gabriel Canals, Empresario del Teatro Defensora Sollerense. Soller.

Azafranés

achicoria, pimentón, sardinas y otros muchos artículos puedo ofrecerles de principales casas españolas que represento.
Ofrezcome para trabajar a comisión toda clase de productos de esa.

Salvador Moyá

:: Aribau, 104 - BARCELONA ::
AGENTE EN PALMA:
J. RIERA -- Pelaires, 25 -- 2.º

LICORES

Aperitivo paio resolis
Anís virgen
ANTONIO PUIG - Sansellas

Se vende

En muy buenas condiciones Caballo joven guarniciones color y carretón cuatro asientos todo nuevo. Tratantes abstenerse.
Herrería, 52-1.º

Azulejos de Onda

Acabo de recibir gran cantidad de dibujos a precios moderados. Blancas de 20 por 20 a 35 pesetas el 100.
Bernardo Cladera. San Miguel, 104-Palma.

Se vende o se alquila

Un chales nuevo con jardín, agua de lluvia, cerrado de cristales.
Calle Forteza número 68-Hostalets.
Informes: Reina María Cristina núm. 29

TOS

EL REMEDIO MAS SEGURO, EFICAZ, cómodo y agradable para curar la TOS, son las **PASTILLAS del Dr. ANDREU**
Casi siempre desaparece la TOS al concluir la 1.ª caja
PIDANSE EN TODAS LAS FARMACIAS.

TOS

Los que tengan **ASMA** ó sofocación, usen los **Cigarrillos antiasmáticos** y los **1.ª apeles azoados del Dr. Andreu**, que lo calman al acto y permiten descansar durante la noche.

AUTOMOVILISTAS

Reparación de neumáticos y cámaras

Nuestra moderna instalación de aparatos para VULCANIZAR, nos permite aconsejar a los propietarios de automóvil nos confien sus encargos. Nuestra larga práctica es garantía de seguridad.

Accesorios para automóviles

Carburadores Zenith -- Proyectors -- Faros -- Estuches herramienta -- Llaves centas, de tubo y acodadas -- Llaves inglesas, varios modelos -- Klaxons y Bocinas -- Krics, para automóviles y camiones -- Bombillas eléctricas, especiales para auto.

ALGODONES -- ACEITES -- GRASAS -- VALVULINAS

Stoks de neumáticos y cámaras

Teléfono, 240 **RIERA Y GUERRERO** LAURIA, 19

Sucursal: RIERA, 22 y 28-Tel. 167-Palma Mallorca

CHICLETS

GRAN REMESA

COLMADO MODERNO (Frente a la Diputación)

LEGIA

MARCA

LA ESTRELLA

es la mejor.
Pídase en Colmados y Droguerías.

Serrín

Se vende muy bueno para hornillos y cocinas, a precio módico.
Calle Arco de la Merced, 2-Talleres.

Nodriza

Eche de cuatro meses, desearía criatura para lactar en su casa, que la tiene en Cossell.
Dirigirse al Corresponsal de «El Día».

Prensa

Para la fabricación de vinos, en casa.
Razon: Agencia de Anuncios. Sintas, 16.

Lavav con jabon marca OLIVERA

Pedido en todas las droguerías y finedas.

Patentes de invención en venta

Procedimiento para la obtención directa de ácidos orgánicos evitando el tránsito a las sales de calcio y el retorno por el ácido sulfúrico. Sistema de Vinificación para obtención de vinos de gran calidad en países meridionales.
Internacional Institución Química. San Felto, 13.

Aceite filtrado a 2'00 ptas. litro
Santo Domingo, 3 y 5.

ULTIMAS NOTICIAS

Politica

Lo que dice Melquiades Alvarez.—Pésima orientación de los proyectos de Cambó

Madrid 14, a la 1'30.—Melquiades Alvarez ha manifestado que lo proyectado por Cambó le parece mal orientado pues los proyectos suuntuarios no rinden los beneficios que él cree.

Supone que ninguno de los proyectos del ministro de Hacienda llegará a ser ley.

Respecto a la situación política ha dicho que tiene completa seguridad que hay derechos para rato y que a este Gobierno seguirá otros presidido por el señor Sánchez Guerra, con la Cierva, u otros elementos a propósito para prolongar la vida de las Cortes.

"Informaciones", y el conflicto entre el Gobernador de Barcelona y los catalanistas

Madrid 14 a la 1'30.—El periódico "Informaciones" publica un artículo ocupándose del pleito surgido entre el Gobernador civil de Barcelona y los regionalistas.

Dice aquel periódico que dejando a un lado si el gobernador se ha inmiscuido o no en las luchas políticas, creemos que todo ciudadano español está en el deber de afirmar que la misión de los gobernadores no es hacer las elecciones sin apoyar a los partidos políticos.

Cataluña, añade, es un pueblo mayor de edad y los gobernadores que allí desempeñan su cargo se ven obligados de respetar su voluntad del sufragio; pero no ocurre esto en el resto de España.

La actitud de los regionalistas catalanes servirá de estímulo a las fuerzas políticas de las demás provincias que aspiren a restablecer sus fuerzas y su dignidad.

Noticias

generales

Los periódicos y el nuevo arancel

Madrid 14 a la 1'30.—La enorme extensión del decreto que pone en vigor el nuevo Arancel, que ocupa 80 páginas de la "Gaceta" obliga a los periódicos a publicar solo referencias.

A las doce de la mañana circulaban poquísimos ejemplares.

"El Heraldo" dice que el centro izquierdista ha examinado detenidamente el arancel, mereciendo censuras.

El mismo periódico censura que se haya efectuado la reforma arancelaria sin el concurso del Parlamento.

"La Voz" también censura el arancel diciendo que existe diferencia entre lo acordado por la Junta de aranceles y lo publicado en la "Gaceta".

Choque de automóviles

Madrid 14 a las 24.—En el kilómetro 22 de la carretera de Andalucía, un automóvil policía y el del presidente del Consejo que acompañaba al Rey en su visita a Aranjuez, chocaron con un camión.

Resultaron heridos los tres policías que cupaban el auto.

Cruces de Beneficencia

Madrid 14 a la 1'30.—El Ministro de la Gobernación ha dicho que se ha concedido la Cruz de Beneficencia a diferentes damas enfermeras que prestan sus servicios en el Hospital de la Cruz Roja de Melilla.

Partido de foot-ball

Madrid 14 a la 1'30.—En el campo del Athletic se ha jugado un partido de foot-ball entre el "Real" de Madrid y el equipo "Selección Gimnástica española" empatando a dos tantos.

Pars presenciar las operaciones

Madrid, 14 a la 1'30.—Dentro de poco marcharán a Tetuán los agresores, acompañados del teniente coronel señor Lamadrid y el comandante Manzanedo.

Visitarán la zona de protectorado y asistirán a las operaciones.

Contra la "Gaceta"

Madrid, 14 a la 1'30.—El abogado de la Federación de agentes y comisionistas de Aduanas ha hecho levantar acta notarial, previo requerimiento del director acreditando que a las 12 horas del día de hoy no había aparecido aún la "Gaceta" y que por consiguiente no estaba promulgado el nuevo Arancel de Aduanas.

Se trata con ello de evitar que se

apliquen los derechos que señala para café, bacalao y demás productos llamados de renta.

El retraso de la publicación de la "Gaceta" parece que ha sido debido a una avería de las máquinas.

Cotizaciones de Bolsa

Madrid 13 a las 22'00

Interior contado.	68'55
Id. fin de mes.	68'60
Id. nuevo.	00'00
Amortizable 5 p.	94'00
Amortizable 4 p.	85'00
Acciones Banco de España.	534'00
Compañía Arrendataria Tabacos.	284'00
Exterior.	84'00
Francos.	54'85
Libras.	27'87
Sociedad General Azúcar.	00'00
Río de la Plata.	00'00
Duro Felguera.	00'00
Acciones Tranvías Madrid.	00'00
Belgas.	00'00
Cédulas hipotecarias.	89'90
Interior nuevo.	68'55
Bonos del Tesoro.	102'50

Barcelona 13 a las 22'00

Nortes.	60'50
Alicantes.	59'60
Andaluces.	00'00
Orenses.	16'90
Francos.	54'94
Libras.	27'88
Dollars.	6'45
Liras.	31'00
Marcos.	3'35
Francos Suizos.	125'60
Coronas.	0'30
Francos Belgas.	52'50
Interior.	00'00
Exterior.	00'00
Amortizable 1900.	00'00
Amortizable 1917.	00'00
Coloniales.	00'00
Docks.	00'00
Cáceres.	00'00
Id. Acciones.	0'00
Argentinas.	2'24

Boletín Meteorológico

Observaciones a las 8 de ayer

Presión atmosférica.	764'0 m. m.
Característica de la tendencia barométrica.	Subiendo constantemente.
Dirección y fuerza del viento.	N.N.W.-3
Estado del cielo.	Casi cubierto.
Temperatura.	11'4°
Humedad relativa.	80
Temperatura máxima del día 12.	13'6°
Id. mínima del 13.	8'4°
Id. del mismo día al descubierto.	6'6°
Lluvia.	0'0 m. m.

Teatros

Lirico

Los autores de "El As" como Frank y Barbusse han encontrado en el ambiente de la Gran Guerra material apropiado para sus elucubraciones.

"El As" es un militar aviador audaz y popular a quien rinde pleitesia el pueblo francés, especialmente las féminas, y ve usurpada su afamada personalidad por un fresco o un desgraciado que para salir de un compromiso se cubre con su traje.

Iniciado el argumento ya comprenderá el lector que el conocido truco ocasiona un interesante enredo, lleno de confusiones y situaciones cómicas.

Otra de las arterias de la comedia está en una artista, la bella "Nini", que dedica toda su vida, de "mujer" y de artista, a los militares, que regresan del frente para gozar unos días de asueto.

En la obra hay un exasperado entusiasmo por los militares y un satírico desprecio por todo lo que huele a paisanaje, a civilidad.

Pero sin que pueda sospecharse ningún asomo de doctrina. Todo es anécdota jocosa y episodio superficial.

El diálogo es con frecuencia muy ingenioso.

Hemos apuntado, de manera somera, el argumento de "El As" para que veáis que se trata principalmente de un vodevil francés, con toda la regocijante trama del género.

Puede que no sea ni mejor ni peor que otros vodevils que conocemos y hasta que tenga reminiscencias de otras comedias.

Sin hacer ningún esfuerzo recordamos un truco empleado ya en la obra inglesa "Lluvia de hijos".

Esto es el libro de "El As".

¿Revista?

Si y no. Esencialmente, no. Pero ateniéndonos a dos o tres números coreográficos, que con relación al argumento resultan pegotes, si. Sin ellos bien podría

Banco Hipotecario de España

Préstamos amortizables de 5 a 50 años.

PARA DETALLES E INFORMES:

Don Pedro Ferrer Gibert

Real, 27 pral.-PALMA

la obra ser representada por compañías de comedia sin que desentonara.

Los números coreográficos son vistosos, alguno de gran efecto. Sobresale el cuadro de la muerte del Aguila Imperial, que fué justamente aplaudido.

La música es también generalmente digna de encomio.

En la interpretación se distinguió Enriqueta Torres y el señor Segura, que son los que aguantaron el peso de los tres actos trabajando superiormente.

"El As" es obra que llevará mucha gente al Lírico.

La escuadra inglesa en Pollensa

El Gobernador civil ha recibido un telegrama del Alcalde de Pollensa, diciendo que en aquella población se nota gran animación con motivo de la llegada a aquellas aguas de la escuadra inglesa.

Termina diciendo el telegrama que no ocurre novedad.

La escuadra que hay actualmente en Pollensa, es la mayor en tonelaje que jamás haya visitado puerto alguno del mundo, circunstancia que se supone ha de tardar en repetirse por el hecho de que fuy en breve empezará el desarme de las grandes escuadras, con motivo de probable limitación de armamentos por parte de las naciones.

Muchos buques de los que hay fondeados en Pollensa quedarán dentro de pocos meses desarmados.

Las citadas escuadras del Atlántico y Mediterráneo están compuestas por los buques siguientes:

Acorazados: «Queen Elizabeth», «Barham», «Warspite», «Malaya», «Revenge», «Ramillies», «Royal Oak», «Resolution», «Ivon Duke», «Bembow», «George V».

Cruceros de combate: «Hood», «Repulse».

Cruceros ligeros: «Delhi», «Dunac», «Dundin», «Dragossi», «Cusaroo», «Bidevon», «Costar», «Carisfort», «Bovenhe», «Cardiff», «Calipso», «Centaur».

Porta aviones.—«Argus», «Pegasus».

Destroyers cazatorpederos.—«Wallace», «Warwich», «Vancanvel», «Velo», «Vorlegim».

Destroyers.—«Versaliti», «Wutchman», «Walker», «Whisfissind», «Spencer», «Veltis», «Vencholsen», «Velcount», «Vice-soy», «Vanguisher», «Violent», «Wolfhorm», «Malcolm», «Vanity», «Vendetal», «Walerhen», «Vivacions», «Wruneche», «Voyager», «Vinisera», «Walrus», «Stuard», «Spear», «Seraph», «Sirdar», «Sportive», «Sikh», «Somme», «Shark».

Submarinos.—H. 22, H. 24, H. 28, H. 34, H. 42, H. 52.

Hospital.—Berliner 1. Auxiliares.—Sandhurt, Assistance, El Genny, Mawstone, Alute, y la corbeta Boiyony.

Total.—11 acorazados, 2 cruceros de combate, 12 id. ligeros, 2 porta aviones, 34 destroyers y cazatorpederos, 6 submarinos, 1 buque hospital, 5 id. auxiliares, 1 corbeta porta submarinos; 74 buques en total.

Militares

Servicio de la Plaza para hoy

Parada.—Artillería.

Jefe de día.—Comandante de Artillería D. Miguel Ribas de Pina.

Imaginería.—Teniente Coronel de Palma D. Miguel Llompard.

Hospital y provisiones.—3er. Capitán de Artillería.

Vigilancia.—1er. Oficial de la Zona de Palma.

D. O. de S. E.—El coronel sargento mayor.—Jaime Preciós.

Adición a la Orden General del día 13 de Febrero de 1922

El Excmo. señor Ministro de la Guerra en R. O. telegráfica de 11 del actual me dice:

«Por R. O. 7 actual (D. O. 31) se anuncia concurso para proveer dos plazas Comandante profesor Academia Artillería. Lo digo V. E. para publicación esa orden general consecuente R. O. 8 Marzo 1920 (D. O. 55).»

Lo que de orden de S. E. se publica en la general de hoy para conocimiento.—El Coronel Jefe de E. M. Juan Diaz Carvia.—Comunicada.—El Coronel Sargento Mayor, Jaime Preciós.

Orden de la Plaza de día 13 de Febrero de 1922

Mañana a las 11, tendrá lugar en el Hospital Militar de esta Plaza, el primer reconocimiento definitivo de los individuos de la clase de tropa, propuestos para su declaración de inutilidad, así como el de los propuestos para el uso de licencia temporal por enfermo.

El General Gobernador, Challier.—Co-

Agencia de Anuncios de EL DIA

PERIÓDICO DE LA MAÑANA

■■■■

El de más circulación de Baleares.
Primero y único de OCHO páginas diarias.
Colaboración nacional y extranjera.
Extensa información local y telegráfica.
Unico en Baleares con máquina roto-plana, exclusiva para su impresión rápida.

ESTA AGENCIA ES LA QUE OFRECE MAS VENTAJAS A LOS ANUNCIANTES

J. SERRA PALMER

Oficinas: Sintas, 16 Teléfono, 227
PALMA DE MALLORCA

municada.—El Coronel Sargento Mayor, Jaime Preciós.

Destinos.—El Ayudante de Obras de la Comandancia de Ingenieros de Menorca, don Alejandro Tiana González, ha sido destinado en comisión, a la Comandancia excenta de Aeronáutica Militar, quedando en situación de disponible en la primera Región.

Pensiones.—Se concede la de 1.125 pesetas, a doña Margarita Pou Reus, en concepto de viuda del Comandante don Juan Alemany Pujol.

Reenganches.—Se concede el premio de reenganche correspondiente al primer periodo, al sargento Juan Pujol Febre y a los cabos Juan Bibiloni Capellá y Andrés Torres Bestard, y el segundo al sargento Andrés Ripoll Reus, ambos de la Comandancia Artillería de Mallorca.

GACETILLA

DECOMISO.—Por la policía ha sido decomisada gran cantidad de libros y folletos pornográficos, que se expían en un kiosco de esta capital.

Dichos fueron transportados en un carrito al Gobierno civil, donde serán inutilizados.

JUEGOS PROIBIDOS.—La Guardia civil de los puestos de Manacor y Algaida ha denunciado al Juzgado a varios sujetos que fueron sorprendidos jugando a los prohibidos.

INFRACCION.—En Manacor por haber infringido el Reglamento de policía y conservación de carreteras, ha sido denunciado un sujeto al ingeniero-jefe de Obras públicas de esta provincia.

REUNION DE PROPIETARIOS.—Para esta noche a las siete, en la Cámara Oficial de la Propiedad urbana, se ha convocado una reunión, con objeto de celebrar cambio de impresiones acerca de las gestiones que ha realizado dicha Corporación relativas al empedrado de las calles de los Olmos, Victoria y Conquistador.

Como es de alto interés para los propietarios de fincas de las aludidas calles dicho asunto, seguramente se verá muy animada dicha reunión.

El papel para envoltorios

Secundando la idea que informa una reciente circular del Gobernador Civil, dictada en vista de un telegrama de la Inspección General de Sanidad, referente al papel para envoltorios, el Alcalde de esta ciudad señor Fons ha publicado el siguiente bando:

«Hago saber: que a fin de dar cumplimiento a lo ordenado por el señor Gobernador Civil de esta Provincia en su Circular del día 7 del actual, esta Alcaldía recuerda al vecindario el puntual cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 480 de las 480 de las Ordenanzas Municipales vigentes que prohíben envolver ninguna substancia, y especialmente las carnes y pescados en papeles viejos, usados, impresos ni escritos, debiendo hacerse siempre en papeles blancos y nuevos.

Esta disposición de nuestras Ordenanzas está contenida también en el número 9.º del art. 1.º de Real Decreto de 22 de Diciembre de 1908 que prohíbe: «El empleo de papeles y envases metálicos usados para envolver o contener sustancias alimenticias, de cualquiera clase que estas sean».

Estando dictadas ambas disposiciones

en beneficio de la salud pública cuya vigilancia confían las Leyes a las autoridades municipales, esta Alcaldía será inexorable en el castigo de las infracciones que se cometan; y recomienda muy especialmente a los carniceros, vendedores de pescado y demás artículos alimenticios pongan mucho cuidado en no usar como envoltorios de sus mercancías, las clases de papeles referidas, pues en caso contrario, serán castigados con todo rigor las infracciones que cometan.

Esta Alcaldía espera que el vecindario coadyuvará al exacto cumplimiento de estas disposiciones, denunciando directamente a los Delegados de mi autoridad toda infracción en este sentido.»

Espectáculos

Principal
Desde las 9 de la tarde cine: la película «La amable aventura».

Lirico
Tarde a las 6 «La Dogaresa». Noche a las 9 «El As».

Moderno
Desde las 5 y media de la tarde sesión continua de cine: 6.ª jornada de «El atleta invencible» y la cinta en 4 partes «La senda del divorcio».

Protectora
(No hemos recibido programa).

Asistencia Palmesana
(No hemos recibido programa).

Se vende

Un motor de 12 caballos a gas marca Grosley. Se puede ver en marcha. Fábrica de Hormas y tacones. Socorro, 79, Palma.

Lapiz Eversharp

Llodrá, hermanos - Palacio, 31

Comisiones y Negocios

Comisión y Banca

Sociedad Cooperativa de Crédito Plaza Eusebio Estada, 25 :- PALMA

En Berlin (Alemania)

Por precio limitadísimo se vende una casa en punto céntrico con calefacción central, ascensor y agua termosifón, que produce unos 50.000 marcos de renta anual.

Informes: Agencia de Anuncios. Sintas, 16.

Señoras

La corsetería «La Catalana» se ha trasladado a la calle de Brossa, 2 - 2.º Especialidad en corsés y fajas a la medida.

Embarcación

Se vende un bote con todos sus aparatos. Informes: Agencia de Anuncios. Sintas, 16.

Muebles

Vendo una sala, tres lámparas, una arquitectura, un sofá y varios marcos. Informes: Calle Anselmo Clavé, 10.